

**Către: domnul Adrian BELÎ,**  
*Președintele Comisiei protecție socială, sănătate și familie*

*Copie:*  
**Comisia economie, buget și finanțe**  
**Comisia juridică, numiri și imunități**

**Nr. 117-24/SD din 17 septembrie 2024**

**Ref.: Proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative 280 DP 34.7 2024-08-21 (Proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative (controlul tutunului))**

**Stimate domnule Președinte,**

Asociația Businessului European (EBA Moldova) Vă adresează cele mai înalte considerațiuni și exprimă deschiderea și disponibilitatea comunității de afaceri în a oferi suportul și expertiza necesară pentru facilitarea eforturilor instituțiilor statului de asigurare și realizare a transpunerii acquis-ului comunitar în legislația națională, în mod deosebit în contextul statutului de stat candidat la UE.

Vă aducem la cunoștință că Comisia Europeană prin intermediul Direcției Generale Sănătate și Siguranță Alimentară a inițiat procedura internă de revizuire a Directivei 2014/40/UE care este un proces complex de consultări dintre Statele Membre, instituțiile UE, societatea civilă și mediul de afaceri. Astfel, până a fi propuse spre adoptare măsuri noi care depășesc cadrul Directivei existente, este necesar de ajustat legislația națională la acquis-ul UE în vigoare și de urmărit evoluțiile cu privire la procesul de revizuire a cadrului existent.

Cu toate acestea, salutăm intenția legiuitorului în vederea alinierii legislației naționale în domeniul controlului tutunului cu cea a Uniunii Europene, în special Directiva 2014/40/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 03 aprilie 2014 privind apropierea actelor cu putere de lege și a actelor administrative ale statelor membre în ceea ce privește fabricarea, prezentarea și vânzarea produselor din tutun și a produselor conexe și de abrogare a Directivei 2001/37/CE (text cu relevanță pentru SEE), modificată prin Directiva delegată (UE) 2022/2100 a Comisiei din 29 iunie 2022 de modificare a Directivei 2014/40/UE a Parlamentului European și a Consiliului, odată cu obținerea, la 23 iunie 2022, a statutului de țară candidată la UE.

**În continuare, suntem nevoiți să constatăm că proiectul de lege sus-menționat conține mai multe prevederi care contravin Directivei și ridică îngrijorări majore pentru punerea sa în aplicare.** În special, menționăm prezența în proiect a unor prevederi restrictive și prohibitive care stabilesc cerințe tehnice ce depășesc semnificativ directivele și regulamentele UE, implicând termene și sfere de aplicare nerealiste, în timp ce alte prevederi stabilesc cerințe care sunt inexistente în acquis-ul și practica europeană, precum și cea internațională și sunt irelevante pentru produsele respective.

**Prin urmare, considerăm important să evidențiem mai jos și în anexă principalele prevederi excesive și riscurile imediate, reieșind din acest proiect de lege:**

1. Cu titlu general, menționăm că proiectul propune în continuare unele amendamente care contravin Directivei 2014/40/UE și Directivei delegate 2022/2100/UE. Întrucât, reieșind din clauza de armonizare, scopul declarat al proiectului este transpunerea Directivei 2014/40/UE și a Directivei delegate 2022/2100/UE, cu modificările și completările ulterioare, dar oricum contravin în continuare acestui act comunitar, cu recomandarea ajustării acestora astfel încât să corespundă reglementărilor Uniunii Europene din actul numit – Directiva 2014/40/UE, deoarece Directiva delegată 2022/2100 din punct de

vedere juridic este obligatoriu de a fi aplicată prin Directiva de bază și a celor mai bune practici de transpunere a statelor UE.

2. Deși autorul argumentează intervenția prin necesitatea transpunerii Directivei 40/2014, în proiectul de lege se vine cu norme contradictorii Directivei sau preluări de jumătăți. În proiect însă acest fapt nu este preluat și proiectul propriu-zis prezentat excedă clar Directiva 40/2014.

**Propunerile detaliate sunt anexate acestei scrisori, inclusiv argumentarea legală, și prin urmare solicităm respectuos transpunerea directivei integral:**

1. În cazul transpunerii normelor Directivei 2014/40/UE în legislația națională – Legea nr. 278/2007, este necesar excluderea acelor articole care sunt incompatibile cu regulile directivei sus-menționate;

2. Transpunerea exactă a terminologiei legislației Uniunii Europene – cea a Directivei 2014/40/UE, folosind concepte și noțiuni identice sau compatibile cu cele utilizate în directivă. În acest caz, ne referim la utilizarea acelorași denumiri pentru produsele din tutun și la utilizarea acelorași reguli care reglementează regimul fiecărei categorii de produse;

3. Odată cu adoptarea fidelă a textului normelor Directivei 2014/40/UE sau, în cazul reformulării, aceasta nu trebuie să aibă ca efect diminuarea compatibilității sau abaterea de la obiectivul actului Uniunii Europene.

4. Cu posibilitatea de încorporare a unor reguli suplimentare, numai în limitele regulilor permise de Directiva 2014/40/UE și anume – pct. 53 și 55 din Preambulul Directivei și art. 11 alin. (1), art. 24 alin. (2), (3) din Directiva 2014/40/UE. Aspectele reglementate de directivă trebuie însă privite ca un set de reguli comune și de bază, care trebuie transpuse atât la nivel normativ, cât și la nivel de aplicare.

5. Aplicarea celor mai bune practici de transpunere a Directivelor UE de către statele membre este cea mai bună cale de urmat: ex: România, Polonia, Grecia, Italia, Spania, Italia, Germania, Cehia, Portugalia etc.

**Pe baza jurisprudenței Curții de Justiție a Uniunii Europene (CJUE) poate fi trasă o regulă generală privind transpunerea corectă a directivelor: Directivele, în special cele care folosesc un limbaj foarte tehnic și care sunt foarte detaliate, ar avea singura soluție de a fi transpuse literal textul unei directive în legislația națională.**

Având în vedere cele relevate supra și luând în considerare situația excepțională în care ne aflăm, solicităm respectuos implicarea domniilor Dumneavoastră pentru soluționarea celor expuse în prezenta scrisoare, inclusiv prin stabilirea unei întrevederi pentru consultări punctuale de lucru. Rămânem la dispoziția Dumneavoastră și mizăm pe abordarea obiectivă în suportul agenților economici din Republica Moldova.

Anexă: 56 file;

*Cu înaltă considerațiune,*

**Mariana RUFA**  
**Director Executiv**

Document semnat electronic. Pentru verificarea semnăturii a se accesa: <https://msign.gov.md>

Ex.: Sandra Dolghii  
Email: [sandra.dolghii@eba.md](mailto:sandra.dolghii@eba.md) Tel. 069949404

## OPINIE JURIDICĂ

### asupra proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative (controlul tutunului)

#### Puncte cheie:

1. Cu titlu general, menționăm că proiectul propune în continuare unele amendamente care contravin Directivei 2014/40/UE și Directivei delegate 2022/2100/UE. Întrucât, reieșind din clauza de armonizare, scopul declarat al proiectului este transpunerea Directivei 2014/40/UE și a Directivei delegate 2022/2100/UE, cu modificările și completările ulterioare, dar oricum contravin în continuare acestui act comunitar, cu recomandarea ajustării acestora astfel încât să corespundă reglementărilor Uniunii Europene din actul numit – Directiva 2014/40/UE, deoarece Directiva delegată 2022/2100 din punct de vedere juridic este obligatoriu de a fi aplicată prin Directiva de bază și a celor mai bune practici de transpunere a statelor UE.
2. Cauzele problemei, care sunt invocate în nota informativă nu corespund total realității și anume a cadrului existent – Legea 278 privind controlul tutunului. Toate produsele din tutun și cele conexe sunt reglementate de Legea nr. 278/2007, cât și de amendamentele propuse anterior și vizează categorii concrete de produse care au fost clasificate și până acum. Dacă, cumva, s-a avut în vedere alte categorii – ele nu au fost indicate. Unele probleme – sunt false (exemplu, exceptarea unor produse din tutun și/sau conexe de la măsuri de supraveghere – care anume produse?; promovarea prin ambalaje – fals – toate ambalajele produselor din tutun se coordonează de ANSP; nealinierea la legislația UE – legislația RM – fals – este conformă cu legislația UE încă din 2015, acum rămânând să se facă alinierea la noile reglementări ale UE – ceea ce și face proiectul).
3. Proiectul de lege în redacția finală prezentată GL nu a fost consultat public (nefiind publicat nici măcar pe [particip.gov.md](http://particip.gov.md)), respectiv a fost încălcată procedura legală de avizare, consultare și promovare a unui act normativ. Mai mult ca atât, la avizarea repetată a proiectului de lege s-a omis transmiterea proiectului către mediul de afaceri, acesta fiind prezentat pentru avizare doar instituțiilor statului.
4. Proiectul de lege conține propuneri care nu sunt argumentate și analizate nemijlocit în AIR prin prisma impactului și a costurilor care urmează a fi suportate de agenții economici (exemple: interzicerea pliculețelor cu nicotină, interzicerea amenajării spațiilor destinate fumătorilor adulți etc.).
5. Proiectul de lege nu oferă o perioadă rezonabilă pentru adaptarea pachetelor unitare la noile seturi de avertismente de sănătate. Proiectul de lege prevede intrarea în vigoare a noilor seturi la data de 1 ianuarie 2027, în timp ce Guvernul urmează să ajusteze actele sale normative timp de 12 luni de la data publicării modificărilor în Monitorul Oficial. Această abordare va oferi agenților economici doar 12 luni pentru a-și schimba produsele în corespundere cu noile cerințe (Guvernul va avea la dispoziție întreg anul 2025 pentru ajustarea bibliotecii electronice de avertismente în cazul în care proiectul va fi adoptat în sesiunea toamnă-iarnă 2024). Este imperativ necesar ca agenții economici să dispună de 24 de luni de la data ajustării bibliotecii electronice de avertismente, asemenea cum a oferit și UE. Modificarea seturilor de sănătate presupune un lanț întreg de procese (dezvoltarea noilor machete, coordonarea machetelor cu ANSP, proiectarea și confecționarea elementelor de tipografie, tipărirea noilor ambalaje, punerea în producție etc.). Respectiv, cerințe privind noile seturi de avertismente necesită să intre în vigoare în termene de 24 de luni de la actualizarea bibliotecii electronice de avertismente de sănătate.
6. Toate produsele din tutun și cele conexe, și în prezent, au avertismente de sănătate – în nota informativă se indică contrariul, ceea ce este un fals;
7. În nota informativă a proiectului nu se justifică de ce cerințele de etichetare pentru unele produse – privind avertismentele de sănătate – nu corespund celor din Directivă, dar sunt mai drastice decât erau până acum și decât sunt, în prezent, în directivă.
8. Deși autorul argumentează intervenția prin necesitatea transpunerii Directivei 40/2014, în proiectul de lege se vine cu norme contradictorii Directivei sau preluări de jumătăți (exemple (i) noțiunea de nicotină – noțiunea în vigoare este întocmai cu cea din Directivă, (ii) noțiunea de produs din tutun încălzit este preluată parțial, or Directiva stabilește că astfel de produse în funcție de caracteristicile sale, este un produs din tutun

care nu arde sau un produs din tutun pentru fumat). În proiect însă acest fapt nu este preluat. Și la final putem declara că în general proiectul prezentat excede Directiva.

9. Cu referire la punctul 2, articolul 2 din proiect și anume toate definițiile introduse repetat, considerăm oportun ca autorii să se ghideze strict de „Manualul de armonizare a legislației ca element cheie pentru succesul progresului de integrare a Republicii Moldova în Uniunea Europeană”, care indică că „tehnica de copiere a legislației UE va fi utilizată pentru definiții, formule, scheme, valori numerice (...) unde aceasta poate garanta o transpunere integrală și corespunzătoare” (pag. 81). Prin urmare considerăm necesar de reprodus identic definițiile din Directiva 2014/40/UE și Directiva delegată 2022/2100/UE (în continuare – Directiva). Obiecții valabile pentru majoritatea noțiunilor și completările care sunt contrare prevederilor ambelor Directive.

10. Cu privire la punctul 17 prim și abrogarea lui în totalitate. **RISC SPORIT!** Pe de o parte, prin completarea propusă la art. 17, produsele din tutun încălzit sunt excluse de la aplicarea regulilor de etichetare aplicabile produselor din tutun pentru fumat conform art. 17. Pe de altă parte, odată cu abrogarea art. 17/1 din lege – produsele din tutun încălzit rămân să fie supuse exclusiv regulilor de etichetare generale ale produselor din tutun, care sunt aplicabile țigaretelor, țigările de foi (cigarillos), tutunul de rulat, tutunul pentru narghilea – conform art. **Acest fapt este: a) incorect, ilegal, neproportional, având în vedere dimensiunile pachetului unitar; b) contravine Directivei 2014/40/UE, art. 12.**

Or, prin abrogarea acestui articol și nereglementarea specială a condițiilor de etichetare pentru produsele din tutun încălzit, care rămân să existe în Directivă - **art. 11 din Directivă**, și care au fost transpuse odată în legislația națională, în prezent, se propun a fi scoase din legislația națională. Acest lucru încalcă clar Directiva Delegată 2022/2100 care spune în mod explicit că HTP-urile pot fi fără fum în funcție de caracteristicile lor. Produsele din tutun fără fum sunt definite în Directiva 40/2014 ca produse fără ardere.

Conform definiției HTP-urilor din Directiva delegată, clasificarea și, prin urmare, setul de reguli aplicabil, a fiecărui HTP în particular depinde de caracteristicile sale. În conformitate cu definiția de la art. 2(5) din Directivă, „caracteristica” decisivă ar trebui înțeleasă doar ca absența sau prezența arderii: „„produs din tutun fără fum” înseamnă un produs din tutun care nu implică un proces de ardere, inclusiv tutun de mestecat, tutun nazal și tutun de uz oral.”. În consecință, diferite HTP disponibile comercial au fost autorizate sau acceptate să fie comercializate ca produse noi din tutun fără fum de către majoritatea statelor membre (20 din 27), pe baza dovezilor de absență a arderii.

De asemenea, pe lângă argumentările Comisie de aplicare a Directivei delegate, jurisprudența din statele membre UE a decis în următoarele cazuri:

- În Germania, Tribunalul Administrativ din Braunschweig a pronunțat o hotărâre fundamentală la 23 septembrie 2021, confirmând că mai multe produse din tutun încălzit disponibile comercial de către doi producători trebuie să fie autorizate ca produse noi din tutun fără fum, deoarece îndeplinesc criteriile sau art. 2(5) din directivă pentru un produs din tutun fără fum, ce nu implică un proces de ardere: „Prin urmare, inhalarea de „fum” este irelevantă pentru clasificarea unui produs din tutun nou ca „produs din tutun pentru fumat” – contrar părerii părâtei. În plus, consumul unui produs din tutun prin inhalare este asociat în mod expres cu „produse din tutun fără fum” în sensul art. 2(5) din Directivă, în temeiul art. 2(8) din directivă, astfel încât acest mod de consum nu poate fi în sine caracteristic pentru încadrarea ca „produs din tutun pentru fumat” [...] Dacă un produs din tutun este „fără fum” în sensul directivei poate fi în consecință determinată exclusiv pe baza cerințelor menționate expres în definiția legală a statutului.”

- În mod similar în Suedia, în cazul în care clasificarea unui anumit produs din tutun încălzit a fost contestată, Curtea Administrativă a concluzionat, la 9 septembrie 2022, că „factorul decisiv pentru ca un produs din tutun să fie clasificat ca produs din tutun fără fum sau ca produs din tutun pentru fumat este dacă produsul este consumat prin ardere.”

- În proces sunt și alte cazuri pe rol în Franța și Irlanda, dar având la bază deja două precedente europene, pot fi făcute concluziile necesare.

**Nici într-un stat UE acest articol nu este abrogat și acest tip de produs nu este egalat cu țigările convenționale!!!**

11. Proiectul are un șir de completări noi, care nu au fost văzute de către mediul de afaceri, cum ar fi completări la Codul Contravențional, Legea nr. 320/2012 cu privire la activitatea Poliției și statutul polițistului și la Legea nr. 219/2018 cu privire la Inspectoratul General de Carabinieri; redefinirea semnificației suprafeței comerciale, obligații pentru Guvern de a aproba un și de acte subsidiare precum *procedura de aplicare a art.30*

*din Legea nr.278/2007, mecanismul de reglementare a supravegherii și monitorizării respectării de către autoritățile publice centrale și locale a interdicției privind acceptarea parteneriatelor cu industria tutunului și a sprijinului industriei tutunului, etc.*

12. Completarea legii 264/2005 cu articolul (5) contravine drepturile fundamentale ale omului – dreptul la obținerea informației și dreptul la libertatea de alegere, Astfel, Comitetul pentru Drepturi Economice, Sociale și Culturale a Națiunilor Unite (ONU) afirmă obligația, în temeiul ICESCR, a statelor de a sprijini oamenii să facă alegeri informate cu privire la sănătatea lor, adăugând că dreptul de a-și controla sănătatea și corpul necesită „o varietate de dotări, bunuri, servicii și condiții necesare pentru realizarea celui mai înalt standard de sănătate”. Prin urmare, în Legea 263/2005 art.6 (1) este stipulat că - Pacienții pot fi supuși numai acelor limitări care sînt compatibile cu instrumentele privind drepturile omului. Drepturile pacientului pot fi limitate în caz de: a) spitalizare și examinare a bolnavilor ce suferă de boli psihice, în conformitate cu Legea nr.1402-XIII din 16 decembrie 1997 privind asistența psihiatrică, ținînd cont de solicitările pacientului, în măsură adecvată capacității lui de exercițiu; c) efectuare a examinării medicale preliminare obligatorii, în scopul depistării bolilor ce prezintă pericol social, în timpul angajării la serviciu și în cadrul examinărilor medicale periodice obligatorii ale lucrătorilor de anumite profesii, imigranților și emigranților, a căror listă se aprobă de Ministerul Sănătății; ș.a. Totodată, această normă încalcă grav Convenția Europeană a Drepturilor omului și anume articolul Articolul 1 demnitatea umană, deoarece interzicerea produselor din tutun cu efecte reduse provoacă suferințe inutile și boli debilitante; Articolul 7 respectarea vieții private și de familie, deoarece interdicția reprezintă ingerință nejustificată în alegerile personale; și Articolul 35 Îngrijirea sănătății, care prevede că în politicile și activitățile UE trebuie asigurat un nivel ridicat de protecție a sănătății.

Prin urmare, transpunerea Directivei 2014/20/UE se face:

1. Odată cu încorporarea, în legislația națională – Legea nr. 278/2007, a normelor Directivei 2014/20/UE și excluderea celor care sunt incompatibile cu regulile directivei sus-menționate;
2. În conformitate cu terminologia legislației Uniunii Europene – cea a Directivei 2014/20/UE, folosind concepte și noțiuni identice sau compatibile cu cele utilizate în directivă. În acest caz, ne referim la utilizarea aceluiași denumiri pentru produsele din tutun și la utilizarea aceluiași reguli care reglementează regimul fiecărei categorii de produse;
3. Odată cu adoptarea fidelă a textului normelor Directivei 2014/20/UE sau, în cazul reformularii, aceasta nu trebuie să aibă ca efect diminuarea compatibilității sau abaterea de la obiectivul actului Uniunii Europene.
4. Cu posibilitatea de încorporare a unor reguli suplimentare, numai în limitele regulilor permise de Directiva 2014/20/UE și anume – pct. 53 și 55 din Preambulul Directivei și art. 11 alin. (1), art. 24 alin. (2), (3) din Directiva 2014/20/UE. Aspectele reglementate de directivă trebuie însă privite ca un set de reguli comune și de bază, care trebuie transpuse atât la nivel normativ, cât și la nivel de aplicare.

**NOTA BENE: Pe baza jurisprudenței Curții de Justiție a Uniunii Europene (CJUE) poate fi trasă o regulă generală privind transpunerea corectă a directivelor: Directivele, în special cele care folosesc un limbaj foarte tehnic, care sunt foarte detaliate, singura soluție este de a fi transpus literal textul unei directive în legislația națională.**

Comisia Europeană monitorizează dacă toate statele membre aplică corect dreptul UE, în rolul său de „gardian al tratatelor”. Prin urmare, poate lua măsuri dacă un stat membru: a) nu transpune toate prevederile unei directive în legislația națională până la termenul stabilit; și b) nu aplică corect dreptul UE. **Atunci când o țară nu transpune o directivă, Comisia poate aplica sancțiuni financiare sau, chiar, poate începe o acțiune de încălcare a dreptului comunitar, care implică și consecințe financiare considerabile pentru țările în cauză.**

Cu privire la proiectul Legii pentru modificarea unor acte legislative (privind controlul tutunului), relevăm că am studiat amendamentele propuse și, referitor la acestea, menționăm următoarele:

Legea nr. 278/2007, până la proiect	Proiect aprobat	Legea nr. 278/2007, după proiect	<p>&gt; Directiva 2014/40/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 3 aprilie 2014 privind apropierea actelor cu putere de lege și a actelor administrative ale statelor membre în ceea ce privește fabricarea, prezentarea și vânzarea produselor din tutun și a produselor conexe și de abrogare a Directivei 2001/37/CE</p> <p>&gt; Directiva 2003/33/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 26 mai 2003 privind armonizarea actelor cu putere de lege și a actelor administrative ale statelor membre în materie de publicitate și sponsorizare în favoarea produselor din tutun</p> <p>&gt; Recomandarea Consiliului din 30.11.2009 privind mediile fără fum de tutun</p>	Comentariile EBA
<p><b><i>promovare a produselor din tutun</i></b> – acțiuni, altele decât cele de publicitate și sponsorizare, care au drept scop sau efect, direct ori indirect, stimularea vânzărilor și sporirea consumului produselor din tutun;</p> <p><b><i>publicitate, promovare și sponsorizare transfrontalieră a produselor din tutun</i></b> – acțiuni de publicitate,</p>	<p>la noțiunile „promovare a produselor din tutun”, „publicitate, promovare și sponsorizare transfrontalieră a produselor din tutun” și „sponsorizare a produselor din tutun”, după cuvintele „produselor din tutun” se introduce cuvintele „și a produselor conexe”;</p>	<p><b><i>promovare a produselor din tutun și a produselor conexe</i></b> – acțiuni, altele decât cele de publicitate și sponsorizare, care au drept scop sau efect, direct ori indirect, stimularea vânzărilor și sporirea consumului produselor din tutun și a produselor conexe;</p> <p><b><i>publicitate, promovare și sponsorizare transfrontalieră a produselor din tutun și a produselor conexe</i></b> – acțiuni de publicitate, promovare și</p>	<p>–</p>	<p>Completarea este în corespundere cu Directiva 2014/40/UE.</p> <p>Totodată, completarea este de la sine înțeles, mai ales că aceasta corespunde reglementării de la art. 21 alin. (1) din Legea nr. 278/2007, precum și Directivei 2014/40/UE.</p>

<p>promovare și sponsorizare a produselor din tutun inițiate pe teritoriul Republicii Moldova și care pătrund sau pot pătrunde pe teritoriul altui stat, realizate prin intermediul internetului, al tehnologiilor radio sau al altor tehnologii de comunicare, fără a se limita la aceste mijloace, și acțiuni de publicitate, promovare și sponsorizare a produselor din tutun inițiate în afara teritoriului Republicii Moldova și care pătrund sau pot pătrunde pe teritoriul Republicii Moldova;</p>		<p>sponsorizare a produselor din tutun și a produselor conexe inițiate pe teritoriul Republicii Moldova și care pătrund sau pot pătrunde pe teritoriul altui stat, realizate prin intermediul internetului, al tehnologiilor radio sau al altor tehnologii de comunicare, fără a se limita la aceste mijloace, și acțiuni de publicitate, promovare și sponsorizare a produselor din tutun și a produselor conexe inițiate în afara teritoriului Republicii Moldova și care pătrund sau pot pătrunde pe teritoriul Republicii Moldova;</p>		
<p><b>aerosol de produs din tutun sau de produs conex</b> – emisii produse prin activarea și prin utilizarea unui dispozitiv pentru încălzirea unui produs din tutun <b>care nu arde</b> sau a unui produs conex care nu implică un proces de combustie ori mocnire, sau a oricărui alt produs nou din tutun activat altfel pentru utilizare;</p>	<p>la noțiunile „aerosol de produs din tutun sau de produs conex„ și „emisii” cuvintele „care nu arde” se substituie cu cuvântul „încălzit”;</p>	<p><b>aerosol de produs din tutun sau de produs conex</b> – emisii produse prin activarea și prin utilizarea unui dispozitiv pentru încălzirea unui produs din tutun încălzit sau a unui produs conex care nu implică un proces de combustie ori mocnire, sau a oricărui alt produs nou din tutun activat altfel pentru utilizare;</p>	<p>Noțiunea nu a fost identificată în directivă. <b>Conceptual, însă, nu contravine Directivei.</b></p>	<p><b>Conceptual, nu contravine Directivei 2014/40/UE</b></p>
<p><b>emisii</b> – substanțe care sînt eliberate atunci cînd un produs din tutun sau un produs conex este utilizat potrivit destinației</p>		<p><b>emisii</b> – substanțe care sînt eliberate atunci cînd un produs din tutun sau un produs conex este utilizat potrivit destinației sale, cum ar fi substanțele care</p>	<p><b>Directiva 2014/40/UE</b> <b>21.</b> „emisii” înseamnă substanțe care sunt eliberate atunci cînd un produs din tutun sau un produs</p>	<p><b>Contrar Directivei</b></p>

sale, cum ar fi substanțele care se găsesc în fum sau substanțele eliberate în timpul procesului de utilizare a produselor din tutun <b>care nu arde</b> ;		se găsesc în fum sau substanțele eliberate în timpul procesului de utilizare a produselor din tutun încălzit;	conex este utilizat potrivit destinației sale, cum ar fi substanțele care se găsesc în fum sau substanțele eliberate în timpul procesului de utilizare a produselor din tutun <b>care nu ard</b> ;	
<b>fumat</b> – posesia sau controlul unui produs din tutun pentru fumat aprins ori care mocnește sau al unui produs conex care implică un proces de combustie ori mocnire, indiferent dacă fumul este inhalat sau expirat activ. În sensul prezentei legi, posesia sau controlul unui dispozitiv activat pentru încălzirea unui produs din tutun <b>care nu arde</b> sau a unui produs conex care nu implică un proces de combustie ori mocnire, sau a oricărui alt produs nou din tutun care nu implică un proces de combustie ori mocnire, indiferent dacă aerosolul este inhalat sau expirat <b>activ, se consideră fumat</b> ;	la noțiunea „fumat”, cuvintele „care nu arde” se substituie cu cuvântul „încălzit”, iar după textul „indiferent dacă aerosolul este inhalat sau expirat activ,” se introduce textul „sau posesia, sau controlul unei narghilea activată pentru utilizare, indiferent dacă în narghilea se utilizează produse din tutun sau produse conexe,”;	<b>fumat</b> – posesia sau controlul unui produs din tutun pentru fumat aprins ori care mocnește sau al unui produs conex care implică un proces de combustie ori mocnire, indiferent dacă fumul este inhalat sau expirat active. În sensul prezentei legi, posesia sau controlul unui dispozitiv activat pentru încălzirea unui produs din tutun încălzit, sau a unui produs conex care nu implică un proces de combustie ori mocnire, sau a oricărui alt produs nou din tutun care nu implică un proces de combustie ori mocnire, indiferent dacă aerosolul este inhalat sau expirat activ sau posesia, sau controlul unei narghilea activată pentru utilizare, indiferent dacă în narghilea se utilizează produse din tutun sau produse conexe, se consideră fumat;	> <b>Directiva 2014/40/UE nu definește expres.</b>  > <b>Recomandarea Consiliului din 30 noiembrie 2009 privind mediile fără fum de tutun:</b>  „ <b>Fumat</b> ” <b>17.</b> Acest termen ar trebui să fie definit astfel încât să includă posesia sau controlul unui produs din tutun <b>aprin</b> s, indiferent dacă <b>fumul</b> este inhalat sau expirat activ.	<b>Contrar Directivei</b>
<b>nicotină</b> – alcaloizi nicotinici;	noțiunea „nicotină” va avea următorul cuprins: „nicotină – alcaloid (o substanță chimică care conține azot) produs de planta de tutun sau produs sintetic”;	<b>nicotină</b> – alcaloid (o substanță chimică care conține azot) produs de planta de tutun sau produs sintetic.	<b>Directiva 2014/40/UE:</b>  <b>19.</b> „ <i>nicotină</i> ” înseamnă alcaloizi nicotinici;	<b>Contrar Directivei</b>
<b>produse din plante pentru fumat</b> – produse pe bază de plante, ierburi	noțiunea „produse din plante pentru fumat” se completează cu textul	<b>produse din plante pentru fumat</b> – produse pe bază de plante, ierburi sau fructe, care	<b>Directiva 2014/40/UE:</b>	<b>Contrar Directivei</b>



sau fructe, care nu conțin tutun și care pot fi consumate prin intermediul unui proces de combustie;	„sau mocnire ori încălzire, sau a oricărui alt proces”;	nu conțin tutun și care pot fi consumate prin intermediul unui proces de combustie sau mocnire ori încălzire, sau a oricărui alt proces.	<b>15.</b> „ <i>produs din plante pentru fumat</i> ” înseamnă un produs pe bază de plante, ierburi sau fructe care nu conține tutun și care poate fi consumat prin intermediul <b>unui proces de combustie</b> ;	
<b>produse din tutun care nu arde</b> – produse din tutun care nu implică un proces de combustie, inclusiv tutunul pentru mestecat, tutunul pentru uz nazal și tutunul pentru uz oral;	–	– „” –	<b>Directiva 2014/40/UE:</b>  <b>5.</b> „ <i>produs din tutun care nu arde</i> ” înseamnă un produs din tutun care nu implică un proces de combustie, inclusiv tutunul pentru mestecat, tutunul pentru uz nazal și tutunul pentru uz oral;	<b>Conform Directivei</b>
<b>produse din tutun pentru fumat</b> – produse din tutun, precum și produse care constau total sau parțial din alte substanțe decât tutunul și care îndeplinesc criteriile stabilite pentru țigarete și tutunul pentru fumat;	noțiunea „produse din tutun pentru fumat” va avea următorul cuprins: „produse din tutun pentru fumat – produse din tutun altele decât produsele din tutun care nu arde”;	<b>produse din tutun pentru fumat</b> – produse din tutun altele decât produsele din tutun care nu arde;	<b>Directiva 2014/40/UE:</b>  <b>9.</b> „ <i>produse din tutun pentru fumat</i> ” înseamnă produse din tutun <b>altele decât produsele din tutun care nu arde</b> ;	<b>Conform Directivei</b>
<b>rezervă din tutun – produs din tutun care nu arde</b> , destinat utilizării prin intermediul unui dispozitiv de încălzire a tutunului și a altor compuși, pentru a produce aerosol pentru inhalare și care nu implică un proces de combustie;	noțiunea „rezervă din tutun” va avea următorul cuprins: „rezervă din tutun – produs din tutun destinat utilizării prin intermediul unui dispozitiv de încălzire a tutunului;”	<b>rezervă din tutun – produs din tutun</b> destinat utilizării prin intermediul unui dispozitiv de încălzire a tutunului;	<b>Directiva 2014/40/UE nu definește.</b>	<b>În Directivă nu este definită „rezerva din tutun”.</b>  Conform noii definiții – orice produs din tutun ( <i>produse care pot fi consumate și care constau, chiar și parțial, din tutun, indiferent dacă este sau nu modificat genetic;</i> ) destinat utilizării prin intermediul unui dispozitiv de încălzire a tutunului va putea fi definit ca „rezervă din tutun”. Atunci, care este diferența dintre „țigară”,

				„trabuc” etc. și „rezervă din tutun”?
<b>tutun pentru narghilea</b> – produs din tutun care poate fi consumat prin intermediul unei narghilele. În sensul prezentei legi, tutunul pentru narghilea se consideră produs din tutun pentru fumat;	noțiunea „tutun pentru narghilea” se completează cu următorul enunț: „Dacă un produs poate fi utilizat atât pentru narghilea, cât și pentru rulat, se consideră că este tutun pentru rulat.”;	<b>tutun pentru narghilea</b> – produs din tutun care poate fi consumat prin intermediul unei narghilele. În sensul prezentei legi, tutunul pentru narghilea se consideră produs din tutun pentru fumat. Dacă un produs poate fi utilizat atât pentru narghilea, cât și pentru rulat, se consideră că este tutun pentru rulat.	<b>Directiva 2014/40/UE:</b>  <b>13.</b> „ <i>tutun pentru narghilea</i> ” înseamnă un produs din tutun care poate fi consumat prin intermediul unei narghilele. În sensul prezentei directive, se consideră că tutunul pentru narghilea este un produs din tutun pentru fumat. <b>Dacă un produs poate fi utilizat atât pentru narghilea, cât și pentru rulat, se consideră că este tutun pentru rulat;</b>	<b>Conform Directivei</b>
<b>țigaretă electronică</b> – produs care poate fi folosit pentru consumul de vapori <b>cu sau fără nicotină</b> prin intermediul unui muștiuc sau orice componentă a acestui produs, inclusiv un cartuș, un rezervor și dispozitivul fără cartuș sau rezervor. Țigaretile electronice pot fi de unică folosință <b>cu sau fără nicotină</b> , pot fi reumplute prin intermediul unui flacon de reumplere ori rezervor sau pot fi reîncărcate cu cartușe de unică folosință;	la noțiunea „țigaretă electronică”, după cuvintele „flacon de reumplere” se introduce textul „, inclusiv fără nicotină.”;	<b>țigaretă electronică</b> – produs care poate fi folosit pentru consumul de vapori <b>cu sau fără nicotină</b> prin intermediul unui muștiuc sau orice componentă a acestui produs, inclusiv un cartuș, un rezervor și dispozitivul fără cartuș sau rezervor. Țigaretile electronice pot fi de unică folosință <b>cu sau fără nicotină</b> , pot fi reumplute prin intermediul unui flacon de reumplere, inclusiv fără nicotină, ori rezervor sau pot fi reîncărcate cu cartușe de unică folosință;	<b>Directiva 2014/40/UE:</b>  <b>16.</b> „ <i>țigaretă electronică</i> ” înseamnă un produs care poate fi folosit pentru consumul de vapori <b>care conține nicotină</b> prin intermediul unui muștiuc sau orice componentă a acestui produs, inclusiv un cartuș, un rezervor și dispozitivul fără cartuș sau rezervor. Țigaretile electronice pot fi de unică folosință sau pot fi reumplute prin intermediul unui flacon de reumplere sau rezervor sau pot fi reîncărcate cu cartușe de unică folosință;	<b>Parțial conformă cu Directiva</b>  Țigareta electronică, în corespundere cu Directiva, este <b>doar cu</b> nicotină.
<b>flacon de reumplere</b> – recipient cu un lichid care conține nicotină și care poate fi folosit pentru reumplerea unei țigaretete electronice.	–	– „ –	<b>Directiva 2014/40/UE:</b>  <b>17.</b> „ <i>flacon de reumplere</i> ” înseamnă un recipient cu un lichid <b>care conține</b> nicotină și care poate fi folosit pentru reumplerea unei țigaretete electronice;	<b>Conform Directivei</b>

-	<p>se completează, în ordine alfabetică, cu următoarele noțiuni:</p> <p>„flacon de reumplere fără nicotină – recipient cu un lichid <b>care nu conține</b> nicotină și care poate fi folosit pentru reumplerea unei țigarete electronice;</p>	- „ ” -	<p><b>Directiva 2014/40/UE nu definește expres.</b></p>	<p><b>Conceptual, nu contravine Directivei 2014/40/UE</b></p>
-	<p><i>mediu fără fum</i>– un mediu care este 100% fără fum de tutun, fără aerosol de produs din tutun sau de produs conex și în care fumul de tutun, aerosolul de produs din tutun sau de produs conex nu poate fi văzut, mirosit, simțit sau măsurat;</p>	- „ ” -	<p><b>Directiva nu definește</b></p> <p><b>Recomandarea Consiliului din 30 noiembrie 2009 privind mediile fără fum de tutun:</b></p> <p><b>Anexă. DECLARAȚIE DE PRINCIPII ȘI DEFINIȚII RELEVANTE CARE SE AFLĂ LA BAZA PROTECȚIEI ÎMPOTRIVA EXPUNERII LA FUMUL DE TUTUN</b></p> <p><b>Principii</b></p> <p><b>5.</b> După cum se menționează la articolul 4 din Convenția-cadru a OMS, este necesar un puternic angajament politic pentru a lua măsuri de protecție a tuturor persoanelor împotriva expunerii la fumul de tutun. Următoarele principii convenite de comun acord ar trebui să ghideze punerea în aplicare a articolului 8 din convenție.</p> <p><b>Principiul 1</b></p> <p><b>6.</b> Măsurile eficiente de acordare de protecție împotriva fumului de tutun, astfel cum sunt prevăzute la articolul 8 din Convenția-cadru a</p>	<p>&gt; În <b>Directivă</b> nu este definit termenul.</p> <p>&gt; <b>Recomandarea Consiliului din 30.11.2009</b> – nu definește expres noțiunea. Totuși, din principiul 1, înțelegem că explicația este inspirată din conținutul acestuia.</p> <p>&gt; În alte acte normative, comunitare, de asemenea, nu a fost identificată.</p> <p>&gt; Așa cum este formulată – are sens confuz. Autorul trebuie să se determine – dacă mediu fără tutun este un mediu 100% fără fum de tutun și aerosol din tutun sau este un mediu în care fumul de tutun/aerosolul nu poate fi văzut, mirosit, simțit sau măsurat? Or, caracteristicile „văzut”,</p>

			<p>OMS, necesită eliminarea totală a fumatului și a fumului de tutun într-un anumit loc sau mediu pentru a crea un mediu fără fum 100 %. Nu există un nivel sigur de expunere la fumul de tutun, iar noțiuni precum o valoare limită pentru toxicitatea fumului de tutun secundar ar trebui respinse, deoarece sunt contrazise de dovezi științifice. Alte abordări cu alte obiective decât medii 100 % fără fum, inclusiv ventilația, filtrarea aerului și utilizarea zonelor de fumat desemnate (fie că sunt dotate cu ventilație separată sau nu) s-au dovedit, în repetate rânduri, ineficiente și există dovezi concludente, științifice și de alt gen, că abordările de natură tehnică nu protejează împotriva expunerii la fumul de tutun.</p>	<p>„mirosit”, „simțit” – sunt subiective și depind de capacitățile personale ale persoanei care vede, miroase sau simte. Măsurat – în funcție de cum este măsurat.</p> <p>&gt; Subsidiar, termenul este „mediu fără fum de <b>tutun</b>”, dar în noțiune, apar și produsele conexe. În acest sens, termenul trebuie revizuit în vederea punerii în acord a acestuia cu noțiunea oferită pentru el.</p> <p>&gt; <b>Noțiunea este utilizată într-o normă care reglementează o obligație, fără a prevedea, însă, o eventuală răspundere expresă pentru nerespectarea acesteia. Totuși, întrucât este vorba despre o obligație, norma trebuie să fie clară, previzibilă și să respecte cerința securității raporturilor juridice. Astfel, noțiunea trebuie, fie reformulată, fie exclusă.</b></p>
–	<i>modificare substanțială a circumstanțelor – o creștere a volumului de</i>	– „ ” –	<b>Directiva 2014/40/UE:</b>	<b>Conceptual, nu contravine Directivei 2014/40/UE:</b>

	<p>vânzări pe categorii de produse din tutun și produse conexe de cel puțin 10%, pe baza datelor de vânzări transmise, sau o creștere a nivelului prevalenței utilizării în grupul de consumatori cu vârsta de sub 25 de ani cu cel puțin 5 puncte procentuale pentru respectiva categorie de produse pe baza unor studii de prevalență validate de către Organizația Mondială a Sănătății, în orice caz, se consideră că nu a avut loc o modificare substanțială a circumstanțelor dacă volumul de vânzări al unei categorii de produse, la nivelul vânzării cu amănuntul, nu depășește 2,5% din volumul total al vânzărilor de produse din tutun și produse conexe;</p>		<p>28. „<i>modificare substanțială a circumstanțelor</i>” înseamnă o creștere a volumului vânzărilor pe categorii de produse de cel puțin 10 % în cel puțin cinci state membre, pe baza datelor de vânzări transmise în conformitate cu articolul 5 alineatul (6), sau o creștere a nivelului prevalenței utilizării în grupul de consumatori cu vârsta mai mică de 25 de ani cu cel puțin cinci puncte procentuale în cel puțin cinci state membre pentru respectiva categorie de produse pe baza raportului special Eurobarometru 385 din mai 2012 sau pe baza unor studii de prevalență echivalente; în orice caz, se consideră că nu a avut loc o modificare substanțială a circumstanțelor dacă volumul de vânzări al categoriei de produse la nivelul vânzării cu amănuntul nu depășește 2,5 % din volumul total al vânzărilor de produse din tutun de la nivelul Uniunii;</p>	<p>Este problematică sursa de stabilire a creșterii – „studii de prevalență validate de către Organizația Mondială a Sănătății”. Termenul este preluat din Directiva 2014/40/UE, doar că în directivă, înainte de a face trimitere la „studii de prevalență echivalente” este menționat „<i>Eurobarometru 385 din mai 2012 sau pe baza unor studii de prevalență echivalente</i>”. Respectiv când vorbim despre „echivalente” în norma europeană, avem în vedere echivalente cu acest Eurobarometru. În Republica Moldova, însă, nu avem niciun barometru care să măsoare în vreun fel sau altul circumstanțele pe piață. Biroul Național de Statistică nu are asemenea statistici. ANSP, de asemenea, nu are nicio statistică pe domeniul tutunului, realizată de ea.</p> <p>De asemenea, nu este clar în ce măsură studiile de prevalență validate de către OMS sunt echivalente cu Eurobarometru, precum și nici ce înseamnă validare. La fel, nu este clar cine recepționează datele de</p>
--	---	--	--	---

				vânzări și cum se va asigura secretul comercial și nivelul de securitate a păstrării acestor date. Se propune ca norma să implementată doar după asigurarea disponibilității studiilor de prevalență echivalente cu Eurobarometru.
-	<i>nivelul emisiilor</i> – conținutul de emisii sau emisiile maxime, inclusiv zero emisii, pentru o substanță dintr-un produs din tutun <b>sau produs conex</b> , măsurate în miligrame;	- „ ” -	<b>Directiva 2014/40/UE:</b>  22. „nivel maxim” sau „nivel maxim al emisiilor” înseamnă conținutul sau emisiile maxime, inclusiv zero, pentru o substanță dintr- <b>un produs din tutun</b> măsurate în miligrame;	Parțial conform cu Directiva 2014/40/UE:  Directiva operează cu acest concept doar pentru produsele din tutun. Proiectul de lege, însă – se referă și la produsele conexe.
-	<i>pliculețe cu nicotină</i> – produs conex care conține nicotină de uz oral, constând din pulbere de nicotină extrasă din tutun sau sintetică, precum și din alte ingrediente, porționate în pliculețe preumplute;	- „ ” -	<b>Directiva 2014/40/UE nu definește.</b>  <b>Recomandarea sau alte directive – nu definesc.</b>	<b>Directiva 2014/40/UE nu definește.</b>  <b>Recomandarea sau alte directive – nu definesc.</b>  <b>Pliculețele cu nicotină sunt produse conexe. Actele UE nu impun interdicții pentru produsele conexe de uz oral. Directiva 2014/40/UE prevede interdicția doar pentru tutunul de uz oral, nu și pentru produsele conexe.</b>
-	<i>produse din tutun încălzit</i> – produs nou din tutun care este încălzit pentru a produce <b>aerosol de produs din tutun</b> , care conține nicotină și alte	- „ ” -	<b>Directiva 2014/40/UE - art. 7 alin. (12):</b>  În sensul primului paragraf, „produs din tutun încălzit” înseamnă un produs nou din tutun	Parțial conform cu Directiva 2014/40/UE.

	substanțe chimice, și care ulterior este inhalat de către utilizator. În sensul prezentei legi, produsul din tutun încălzit se consideră <b>un produs din tutun pentru fumat</b> ;		care este încălzit pentru a produce <b>o emisie</b> care conține nicotină și alte substanțe chimice, care este apoi inhalată de utilizator(i) și <b>care, în funcție de caracteristicile sale, este un produs din tutun care nu arde sau un produs din tutun pentru fumat.</b>	
-	<i>pungă</i> – pachet unitar de tutun de rulat, fie sub forma unui buzunar dreptunghiular cu o clapă care acoperă deschizătura, fie sub forma unei pungi care se menține în poziție verticală;	- „ ” -	<b>Directiva 2014/40/UE</b>  <b>31.</b> „ <i>pungă</i> ” înseamnă un pachet unitar de tutun de rulat, fie sub forma unui buzunar dreptunghiular cu o clapă care acoperă deschizătura, fie sub forma unei pungi care se menține în poziție verticală;	<b>Conform Directivei 2014/40/UE</b>
-	<i>tutun</i> – frunze și alte părți naturale, prelucrate sau neprelucrate, ale plantelor de tutun, inclusiv tutunul expandat și reconstituit;”	- „ ” -	<b>Directiva 2014/40/UE</b>  <b>1.</b> „ <i>tutun</i> ” înseamnă frunze și alte părți naturale, prelucrate sau neprelucrate, ale plantelor de tutun, inclusiv tutun expandat și reconstituit;	<b>Conform Directivei 2014/40/UE</b>
(3) Tehnologia producerii răsadului de tutun, prelucrării frunzelor proaspăt recoltate și a tutunului nefermentat se reglementează de documentele normativ-tehnice și de <b>standardele naționale.</b>	3. La <b>articolul 4</b> alineatul (3), cuvintele „și de standardele naționale” se exclud.	(3) Tehnologia producerii răsadului de tutun, prelucrării frunzelor proaspăt recoltate și a tutunului nefermentat se reglementează de documentele normativ-tehnice.	-	<b>Excluderea în afara reglementărilor Directivei 2014/40/UE</b> , cât și faptului că, la nivel național, nu există documente normativ-tehnice, care să reglementeze producerea de produse din tutun. În schimb, în Republica Moldova există o serie de standarde naționale care aprobă standardele internaționale.
(1) Prelucrarea postrecoltare a tutunului	4. La <b>articolul 5</b> alineatul (1), cuvintele	(1) Prelucrarea postrecoltare a tutunului constă în executarea	-	<b>Excluderea în afara reglementărilor</b>

<p>constă în executarea proceselor de uscare, sortare, ambalare, în urma cărora se obține tutun nefermentat ce corespunde <b>prevederilor standardelor conexe aplicabile</b> domeniului sau mostrelor-etalon prezentate de cumpărător.</p>	<p>„standardelor conexe” se exclud.</p>	<p>proceselor de uscare, sortare, ambalare, în urma cărora se obține tutun nefermentat ce corespunde <b>prevederilor aplicabile</b> domeniului sau mostrelor-etalon prezentate de cumpărător.</p>		<p><b>Directivei 2014/40/UE</b>, cât și faptului că, la nivel național, nu există documente normativ-tehnice, care să reglementeze producerea de produse din tutun. În schimb, în Republica Moldova există o serie de standarde naționale care aprobă standardele internaționale.</p>
<p><b>Articolul 9.</b> Calitatea și conformitatea tutunului fermentat și ale produselor din tutun  (1) Exigențele de calitate și conformitate pentru tutunul fermentat și pentru produsele din tutun se stabilesc prin standardele conexe aplicabile domeniului, iar pentru cele livrate la export – și prin contractele de vânzare-cumpărare sau conform mostrelor-etalon descrise.  (2) Pentru tutunul fermentat și produsele din tutun livrate exclusiv la export, exigențele de calitate se vor stabili în contractele de livrare în conformitate cu cerințele în vigoare în țara importatoare, cu cerințele cumpărătorului sau conform mostrelor-etalon descrise.</p>	<p>5. Articolul 9 se abrogă.</p>	<p>–</p>	<p>–</p>	<p><b>&gt; Abrogarea excedează Directiva 2014/40/UE.</b></p> <p><b>&gt; La nivel național, nu există documente normativ-tehnice, care să reglementeze producerea de produse din tutun. În schimb, în Republica Moldova există o serie de standarde naționale care aprobă standardele internaționale.</b></p> <p><b>&gt; Nu este clară abrogarea acestui articol. Pe de altă parte, aplicarea ulterioară a reglementărilor acestuia nu este condiționată de existența unei norme juridice. Or, aplicarea standardelor poate fi realizată și fără o impunere legală, același lucru putând fi spus și despre faptul că,</b></p>



<p>(3) Calitatea și conformitatea tutunului fermentat și ale produselor din tutun se vor confirma prin declarații sau certificate de conformitate eliberate în baza rapoartelor de încercări ale laboratoarelor acreditate în modul stabilit.</p>				<p>contractele de livrare ar putea prevedea condiții de calitate a produselor exportate și fără ca acest fapt să fie prevăzut de o normă legală.</p>
<p>(4) Se interzice plasarea pe piață a produselor din tutun care conțin arome în oricare dintre componentele lor, cum ar fi filtrele, hârtiile, ambalajele, capsulele, sau a căror orice caracteristică tehnică permite modificarea mirosului sau a gustului <b>produselor din tutun respective ori modificarea intensității arderii.</b></p>	<p>6. La <b>articolul 11:</b> în alineatul (4), cuvintele „produselor din tutun respective ori modificarea intensității arderii” se substituie cu cuvintele „sau modificarea intensității arderii ori mocnirii sau încălzirii produselor respective”;</p>	<p>(4) Se interzice plasarea pe piață a produselor din tutun care conțin arome în oricare dintre componentele lor, cum ar fi filtrele, hârtiile, ambalajele, capsulele, sau a căror orice caracteristică tehnică permite modificarea mirosului sau a gustului <b>sau modificarea intensității arderii ori mocnirii sau încălzirii produselor respective.</b></p>	<p><b>Directivei 2014/40/UE</b></p> <p>Articolul 7. Reglementarea ingredientelor</p> <p>(7) Statele membre interzic introducerea pe piață a produselor din tutun care conțin arome în oricare dintre componentele lor, cum ar fi filtrele, hârtiile, ambalajele, capsulele sau orice caracteristică tehnică care permite modificarea mirosului sau a gustului <b>produselor din tutun respective sau modificarea intensității arderii.</b> Filtrele, hârtiile și capsulele nu conțin tutun sau nicotină.</p>	<p><b>Contrar Directivei 2014/40/UE</b></p>
<p>(5) Prevederile alin.(1) se aplică categoriilor de produse din tutun cu o aromă caracteristică de mentol de la 20 mai 2020.</p> <p>(7) Plasarea pe piață a produselor din tutun care contravin prevederilor prezentului articol se sancționează conform legislației în vigoare.</p>	<p>alineatele (5) și (7) se abrogă.</p>	<p>–</p>	<p>–</p>	<p><b>Abrogare neproblematică.</b></p> <p>Norma de la alin. (5) nu mai este actuală și, mai mult ca atât, este de unică aplicare. În prezent, aceasta este desuetă. Deci, abrogarea ei este neproblematică.</p> <p>Norma de la alin. (7) este o normă în vigoare,</p>

				cu caracter general – abrogarea ei nu aduce plus valoare, așa cum nu schimbă nimic nici menținerea ei.
(2) Până la 1 ianuarie 2020, pentru țigaretile fără filtru se admit următoarele niveluri ale emisiilor: a) 13 mg de gudron per țigaretă; b) 1,1 mg de nicotină per țigaretă; c) 14 mg de monoxid de carbon per țigaretă.	7. La <b>articolul 12:</b>  alineatul (2) se abrogă;	–	–	<b>Abrogare neproblematică.</b>
(3) Emisiile de gudron, nicotină și monoxid de carbon ale țigaretelor se măsoară pe baza standardului ISO 4387 pentru gudron, a standardului ISO 10315 pentru nicotină și a standardului ISO 8454 pentru monoxid de carbon. Exactitatea măsurătorilor referitoare la gudron, nicotină și monoxid de carbon se stabilește în conformitate cu standardul ISO 8243.	În alineatul (3), înainte de acronimul „ISO” se introduce acronimul „SM”, în toate cazurile;	(3) Emisiile de gudron, nicotină și monoxid de carbon ale țigaretelor se măsoară pe baza standardului SM ISO 4387 pentru gudron, a standardului SM ISO 10315 pentru nicotină și a standardului SM ISO 8454 pentru monoxid de carbon. Exactitatea măsurătorilor referitoare la gudron, nicotină și monoxid de carbon se stabilește în conformitate cu standardul SM ISO 8243.	–	<b>Nu contravine Directivei 2014/40/UE</b>
(4) Ministerul Sănătății este în drept să verifice, prin intermediul Agenției Naționale pentru Sănătate Publică, corespunderea nivelurilor de emisii cu actele normative în vigoare.	alineatul (4) se completează cu textul „în laboratoare autorizate, care nu sunt deținute și nici controlate în mod direct sau indirect de către industria tutunului”;	(4) Ministerul Sănătății este în drept să verifice, prin intermediul Agenției Naționale pentru Sănătate Publică, corespunderea nivelurilor de emisii cu actele normative în vigoare în laboratoare autorizate, care nu sunt deținute și nici controlate în	Articolul 4. Metode de măsurare din Directiva 2014/40/UE  (2) Măsurătorile menționate la alineatul (1) <b>se verifică de către laboratoarele autorizate și monitorizate de autoritățile competente ale statelor membre.</b>	<b>Conform Directivei 2014/40/UE</b>

		mod direct sau indirect de către industria tutunului.	<b>Laboratoarele respective nu sunt deținute și nici controlate în mod direct sau indirect de către industria tutunului.</b>	
–	<p>se completează cu alineatul (6) cu următorul cuprins:</p> <p>„(6) Ministerul Sănătății propune Organismului național de standardizare spre adoptare standarde asupra cărora au convenit părțile la Convenția-cadru a Organizației Mondiale a Sănătății privind controlul tutunului, referitoare la nivelurile maxime de emisii pentru țigarete, altele decât emisiile menționate la alin. (1), și referitoare la emisiile produselor din tutun, altele decât țigarele”.</p>	–”–	Directiva 2014/40/UE nu reglementează.	<p><b>Este în afara reglementărilor Directivei. 2014/40/UE.</b></p> <p>Norma este eventual problematică. Totuși, caracterul problematic poate fi monitorizat și, după caz, soluționat de grupurile de lucru constituite la organul național de standardizare</p> <p><b>Directiva propune doar standardele ISO dar nu SOP-urile de la OMS, care nu sunt standarde dar proceduri de operare și nici un stat UE nu le urmează deoarece au titlu de recomandare dar nu obligație ca și ISO.</b></p>
<p>Articolul 13. Raportarea informației privind produsele din tutun produse conexe, dispozitivele și accesoriile de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora</p> <p>(...)</p> <p>(3) Agenții economici care produc și/sau importă tutun și/sau</p>	<p>Articolul 13</p> <p>alineatul (3) se completează cu literele d) și e) cu următorul cuprins:</p> <p>„d) studiile interne și externe de care dispun cu privire la cercetarea pieței și preferințele diverselor grupuri de consumatori,</p>	–”–	<p><i>Articolul 5. Raportarea cu privire la ingrediente și emisii din Directiva 2014/40/UE</i></p> <p>(6) Statele membre solicită producătorilor și importatorilor să transmită <b>studiile interne și externe de care dispun cu privire la cercetarea pieței și preferințele diverselor grupuri de consumatori, incluzând tinerii și fumătorii curenți, referitoare la ingrediente și emisii, precum</b></p>	<p><b>Parțial conformă cu Directiva 2014/40/UE.</b></p> <p>Lit. d) – conform Directivei 2014/40/UE (prima propoziție din art. 5 alin. (6) din Directivă).</p> <p>Lit. e) – contrară Directivei 2014/40/UE.</p>

<p>produse din tutun, produse conexe, dispozitive și accesorii de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora sînt obligați să prezinte Agenției Naționale pentru Sănătate Publică, pînă la data de 31 mai, următoarea informație ce se referă la activitatea din anul precedent:</p> <p>a) cantitățile de tutun, materie primă și tutun fermentat, utilizate la fabricarea produselor din tutun și originea acestuia;</p> <p>b) rezultatele testării emisiilor produselor din tutun fabricate și/sau plasate pe piață;</p> <p>c) informația despre activitățile de sponsorizare și filantropie, inclusiv cheltuielile realizate pentru aceste activități.</p>	<p>inclusiv tinerii și fumătorii curenți, referitoare la ingrediente și emisii, precum și rezumatele oricăror studii de piață pe care le realizează atunci când lansează produse noi din tutun sau produse conexe noi;</p> <p>e) volumul anual al vânzărilor per marcă și tip de produs de tutun sau produs conex, dispozitivele și accesoriiile de utilizare, reîncărcare sau încălzire, raportate în număr, kilograme sau litri lichide, după caz.”;</p>		<p><b>și rezumatele oricăror studii de piață pe care le realizează atunci când lansează produse noi.</b> De asemenea, statele membre solicită producătorilor și importatorilor să raporteze <b>volumul anual al vânzărilor per marcă și tip, raportate în număr de țigarete sau de kilograme</b>, precum și per stat membru, începând cu 1 ianuarie 2015. Statele membre furnizează <b>orice alte date de care dispun privind volumul vânzărilor.</b></p>	<p>Directiva se referă doar informații aferente exclusiv țigaretelor. Norma din proiect se referă la produs de tutun în general, cât și la produse conexe, dispozitive și accesorii de utilizare, reîncărcare sau încălzire, raportate. Directiva prevede ca statele să obțină de la producători/importatori datele în cauză. Dar, Directiva nu impune ca aceste date să fie raportate de 2 ori – la 2 autorități diferite. Este important ca aceste date să fie furnizate/deținute de stat, dar nu neapărat să fie raportate și la ANSP.</p> <p>Informația de la lit. e) <b>este deținută de Stat, în special – de către Serviciul Vamal.</b> ANPS poate să acceseze informații prin solicitări de la Serviciul Vamal.</p> <p>Instituirea unor norme care impun agenților economici prezentări de informații care deja sunt deținute de către autoritățile publice, <b>contravin politicii promovate de Guvern, care este orientată</b></p>
--	--	--	---	--

				<p><b>spre facilitarea business-ului prin excluderea birocrăției.</b></p> <p>Se recomandă:  &gt; excluderea lit. e) din proiect. <b>O asemenea normă a fost deja exclusă dintr-o inițiativă legislativă anterioară, care s-a materializat în Legea nr. 25/2023.</b>  &gt; reglementarea faptului că ANSP are dreptul să ceară de la SV, iar SV are obligația să furnizeze informațiile în cauză. <b><u>De asemenea, practica UE existentă face referire la transmiterea acestor date printr-un portal online securizat și care este aprobat de către Comisia Europeană. Securitatea păstrării acestor date este foarte important deoarece face parte din secretul economic a oricărui agent economic și poate afecta substanțial afacerea companiilor.</u></b></p>
	<p>se completează cu alineatele (6) și (7) cu următorul cuprins:</p> <p>„(6) Pe lângă obligațiile de raportare prevăzute în</p>	<p>–”–</p>	<p><i>Articolul 6. Lista prioritara a aditivilor și obligațiile de raportare extinsă din Directiva 2014/40/UE</i></p> <p>(1) Pe lângă obligațiile de raportare prevăzute la articolul 5, obligațiile</p>	<p>Conforme Directivei 2014/40/UE</p>

	<p>prezentul articol, se aplică obligații de raportare extinsă în cazul anumitor aditivi ce se conțin în țigarete și tutun de rulat, care sunt incluși pe lista prioritară, aprobată de Guvern. Această listă cuprinde aditivii:</p> <p><b>a) pentru care există indicații inițiale, cercetări sau reglementări în alte jurisdicții, care sugerează că aceștia au una dintre proprietățile stabilite la alineatul (7);</b></p> <p>b) care fac parte dintre aditivii cei mai utilizați în mod obișnuit, din punctul de vedere al masei sau al numărului, potrivit ingredientelor raportate.</p> <p><b>(7) Producătorii și importatorii de țigarete și tutun de rulat care conțin un aditiv care este inclus pe lista prioritară prevăzută la alineatul (6) trebuie să efectueze studii cuprinzătoare care să examineze pentru fiecare aditiv dacă acesta:</b></p> <p>a) contribuie la toxicitatea sau la potențialul de dependență al produselor vizate și dacă acest lucru are drept efect creșterea nivelului de toxicitate sau a potențialului de</p>		<p>de raportare extinsă se aplică în cazul anumitor aditivi conținuți în țigarete și tutun pentru rulat care sunt incluse pe o listă prioritară. Comisia adoptă acte de punere în aplicare care să stabilească și, ulterior, să actualizeze o astfel de listă prioritară a aditivilor. Această listă cuprinde aditivii:</p> <p>(a) pentru care există indicații inițiale, cercetări sau reglementări în alte jurisdicții, care sugerează că aceștia au una dintre proprietățile stabilite la alineatul (2) literele (a)-(d) de la prezentul articol; și</p> <p>(b) care fac parte dintre aditivii cei mai utilizați în mod obișnuit, din punctul de vedere al masei sau al numărului, potrivit ingredientelor raportate în temeiul articolului 5 alineatele (1) și (3).</p> <p>(2) Statele membre solicită producătorilor și importatorilor de țigarete și tutun de rulat care conțin un aditiv care este inclus pe lista prioritară prevăzută la alineatul (1) să efectueze studii cuprinzătoare care să examineze pentru fiecare aditiv dacă acesta:</p> <p>(a) contribuie la toxicitatea sau la potențialul de dependență al produselor vizate și dacă acest lucru are drept efect creșterea nivelului de toxicitate sau a potențialului de dependență în oricare dintre produsele vizate, într-un mod semnificativ sau măsurabil;</p> <p>(b) determină o aromă caracteristică;</p>	
--	---	--	--	--

	<p>dependență în oricare dintre produsele vizate, într-un mod semnificativ sau măsurabil;</p> <p>b) determină o aromă caracteristică;</p> <p>c) facilitează inhalarea sau absorbția nicotinei;</p> <p>d) duce la formarea de substanțe care au proprietăți cancerigene, mutagene, sau toxice pentru reproducere (CMR), în ce cantități și dacă acest lucru are drept efect intensificarea proprietăților CMR ale oricăruia dintre produsele vizate, într-un mod semnificativ sau măsurabil”.</p>		<p>(c) facilitează inhalarea sau absorbția nicotinei; sau</p> <p>(d) duce la formarea de substanțe care au proprietăți CMR, în ce cantități și dacă acest lucru are drept efect intensificarea proprietăților CMR ale oricăruia dintre produsele vizate, într-un mod semnificativ sau măsurabil.</p>	
<b>Capitolul V. AMBALAREA ȘI ETICHETAREA PRODUSELOR DIN TUTUN</b>	<b>Denumirea capitolului V se completează cu cuvintele „ȘI PRODUSELOR CONEXE”.</b>	<b>Capitolul V. AMBALAREA ȘI ETICHETAREA PRODUSELOR DIN TUTUN ȘI PRODUSELOR CONEXE</b>	–	<b>E în afara Directivei 2014/40/UE</b>
(1) Pe fiecare pachet unitar și pe orice ambalaj exterior al produselor din tutun, autohtone sau de import, plasate pe piață sînt imprimate avertismente de sănătate. Textele sînt imprimate în limba română.	10. La <b>articolul 15:</b> la alineatul (1), după cuvintele „produselor de tutun” se introduc cuvintele „și al produselor conexe”;	(1) Pe fiecare pachet unitar și pe orice ambalaj exterior al produselor din tutun și al produselor conexe, autohtone sau de import, plasate pe piață sînt imprimate avertismente de sănătate. Textele sînt imprimate în limba română.	<b>Articolul 8. Dispoziții generale din Directiva 2014/40/U</b>  (1) Fiecare pachet unitar <b>de produse din tutun</b> și orice ambalaj exterior poartă avertismentul de sănătate prevăzut în prezentul capitol în limba oficială sau în limbile oficiale ale statului membru în care produsul este introdus pe piață.	<b>Contrar Directivei 2014/40/UE</b>
(4) Se interzice imprimarea avertismentelor de sănătate pe timbrele de acciz.	alineatul (4) va avea următorul cuprins: „(4) Avertismentele de sănătate nu se imprimă pe timbrele de acciz, nu	(4) Avertismentele de sănătate <b>nu se imprimă pe timbrele de acciz, nu</b>	(4) Avertismentele de sănătate nu ascund sau întrerup în niciun fel timbrele fiscale, marcajele de preț, marcajele de urmărire și asigurare	<b>Conform Directivei 2014/40/UE</b>

	ascund sau întrerup în niciun fel marcajele de preț, marcajele de urmărire și asigurare a trasabilității sau elementele de securitate de pe pachetele unitare”.	<b>ascund sau întrerup</b> în niciun fel marcajele de preț, marcajele de urmărire și asigurare a trasabilității sau elementele de securitate de pe pachetele unitare	a trasabilității sau elementele de securitate de pe pachetele unitare.	
<p>(3) Avertismentele de sănătate includ avertismentul general "Fumatul ucide. Renunță acum!" și mesajul de informare "Fumul de tutun conține peste 70 de substanțe ce cauzează cancer". Acestea trebuie:</p> <p>a) să fie imprimate pe fețele laterale ale pachetului unitar și ale ambalajului exterior, în partea de jos. Avertismentul general "Fumatul ucide. Renunță acum!" este imprimat pe una dintre fețele laterale ale pachetului unitar și ale ambalajului exterior, iar mesajul de informare "Fumul de tutun conține peste 70 de substanțe ce cauzează cancer" – pe cealaltă față laterală a pachetului unitar și a ambalajului exterior. <b>În cazul tutunului de rulat, acesta din urmă se imprimă pe suprafața care devine vizibilă la deschiderea pachetului;</b></p>	<p><b>11. Articolul 16:</b></p> <p>la alineatul (3):</p> <p>la litera a), textul „În cazul tutunului de rulat, acesta din urmă se imprimă pe suprafața care devine vizibilă la deschiderea pachetului” se substituie cu textul „<b>Pentru tutunul de rulat comercializat în pungi, avertismentul general și mesajul de informare apar pe suprafețele care asigură vizibilitatea deplină a avertismentelor de sănătate respective. Pentru tutunul de rulat ambalat în pachete cilindrice, avertismentul general apare pe suprafața exterioară a capacului, iar mesajul de informare pe suprafața interioară a capacului;</b>”.</p>	<p>(3) Avertismentele de sănătate includ avertismentul general "Fumatul ucide. Renunță acum!" și mesajul de informare "Fumul de tutun conține peste 70 de substanțe ce cauzează cancer". Acestea trebuie:</p> <p>a) să fie imprimate pe fețele laterale ale pachetului unitar și ale ambalajului exterior, în partea de jos. Avertismentul general "Fumatul ucide. Renunță acum!" este imprimat pe una dintre fețele laterale ale pachetului unitar și ale ambalajului exterior, iar mesajul de informare "Fumul de tutun conține peste 70 de substanțe ce cauzează cancer" – pe cealaltă față laterală a pachetului unitar și a ambalajului exterior. Pentru tutunul de rulat <b>comercializat în pungi</b>, avertismentul general și mesajul de informare apar pe suprafețele care asigură vizibilitatea deplină a avertismentelor de sănătate respective. Pentru tutunul de rulat ambalat <b>în pachete cilindrice</b>, avertismentul general apare pe suprafața exterioară a capacului, iar</p>	<p><i>Articolul 9. Avertismente generale și mesaje de informare în cazul produselor din tutun pentru fumat din Directiva 2014/40/UE</i></p> <p>(3) ... Pentru tutunul de rulat comercializat <b>în pungi</b>, avertismentul general și mesajul de informare apar pe suprafețele care asigură vizibilitatea deplină a avertismentelor de sănătate respective. Pentru tutunul de rulat ambalat <b>în pachete cilindrice</b>, avertismentul general apare pe suprafața exterioară a capacului, iar mesajul de informare pe suprafața interioară a capacului.</p>	<p><b>Conform normei de la art. 9 alin. (3) din Directiva 2014/40/UE.</b></p>



		mesajul de informare pe suprafața interioară a capacului;		
b) să acopere 30% din suprafețele pe care sînt imprimate;	litera b) va avea următorul cuprins: „b) să acopere 50% din suprafețele pe care sunt imprimate, avînd o lățime minimă de 20 mm;”;	b) să acopere 50% din suprafețele pe care sunt imprimate, avînd o lățime minimă de 20 mm;”;	Atît avertismentul general, cît și mesajul de informare acoperă 50 % din suprafețele pe care sunt tipărite.	<b>Conform normei de la art. 9 alin. (3) din Directiva 2014/40/UE.</b>
(4) Avertismentele de sănătate combinate sînt compuse dintr-un avertisment textual menționat la alin.(5) și o imagine color corespunzătoare, specificată în biblioteca electronică de avertismente de sănătate, și trebuie: ... <b>f) să se împartă în doua seturi, a cîte 7,</b> care se schimbă prin rotație anual, și să apară pe un număr egal de pachete unitare cu produse din tutun pentru fumat de fiecare marcă plasate pe piață în decurs de un an de către un singur agent economic.	la alineatul (4) litera f), textul „două seturi, a cîte 7” se substituie cu textul „trei seturi, a cîte 14”.	(4) Avertismentele de sănătate combinate sînt compuse dintr-un avertisment textual menționat la alin.(5) și o imagine color corespunzătoare, specificată în biblioteca electronică de avertismente de sănătate, și trebuie: ... <b>f) să se împartă în trei seturi, a cîte 14,</b> care se schimbă prin rotație anual, și să apară pe un număr egal de pachete unitare cu produse din tutun pentru fumat de fiecare marcă plasate pe piață în decurs de un an de către un singur agent economic.	<i>Articolul 10. Avertismentele de sănătate combinate în cazul produselor din tutun pentru fumat din Directiva 2014/40/UE:</i> (2) Avertismentele de sănătate combinate se grupează <b>în trei seturi</b> în conformitate cu anexa II și fiecare set se utilizează într-un anumit an și se alternează anual. Statele membre se asigură că fiecare avertisment de sănătate combinat, disponibil pentru a fi utilizat într-un anumit an, este afișat, pe cît posibil, de un număr egal de ori pentru fiecare marcă de produse din tutun.	<b>Conform cu art. 10 alin. (2) și anexa II din Directiva 2014/40/UE</b>
—	se completează cu articolul 16 <sup>1</sup> cu următorul cuprins: <b>„16<sup>1</sup>. Etichetarea produselor conexe”</b> (1) Pe fiecare pachet unitar și pe orice ambalaj exterior al țigaretelor electronice care conțin	—”	<i>Articolul 20. Țigaretetele electronice din Directiva 2014/40/UE</i>  (4) Statele membre se asigură că: ... (b) pachetele unitare și orice ambalaj exterior al țigaretelor electronice și al flacoanelor de reumplere: ...	<b>Norma corespunde art. 20 alin. (4) lit. b) pct. iii din Directiva 2014/40/UE.</b>

	nicotină și al flacoanelor de reumplere se imprimă avertismentul de sănătate: „Acest produs conține nicotină. Nicotina generează un grad ridicat de dependență”.		(iii) afișează unul dintre următoarele avertismente de sănătate: „Acest produs conține nicotină. Nicotina generează un grad ridicat de dependență. Nu se recomandă utilizarea produsului de către nefumători.” Sau „Acest produs conține nicotină. Nicotina generează un grad ridicat de dependență.”  Statele membre hotărăsc care dintre aceste avertismente de sănătate se utilizează;	
—	(2) Pe fiecare pachet unitar și pe orice ambalaj exterior al țigaretelor electronice fără nicotină și al flacoanelor de reumplere fără nicotină se imprimă avertismentul de sănătate: „Fumatul acestui produs dăunează sănătății dumneavoastră”.	—”	<i>Articolul 21. Produsele din plante pentru fumat</i> din Directiva 2014/40/UE  <b>(1) Fiecare pachet unitar și orice ambalaj exterior al produselor din plante pentru fumat poartă următorul avertisment de sănătate: „Fumatul acestui produs dăunează sănătății dumneavoastră”.</b>	<b>Contrar Directivei 2014/40/UE</b>  > Directiva 2014/40/UE nu reglementează țigarete electronice „fără nicotină”. Prin definiția din Directivă, țigaretetele electronice sunt produse ce conțin nicotină.  > Avertismentul de sănătate „Fumatul acestui produs dăunează sănătății dumneavoastră”. este prevăzut la art. 21 alin. (1) din Directiva 2014/40/UE pentru produsele din plante pentru fumat, <b>dar nu pentru produsele conexe sub formă de țigarete electronice.</b> Amintim că, „produs din plante pentru fumat” înseamnă un produs pe bază de plante, ierburi

				sau fructe care nu conține tutun și care poate fi consumat prin intermediul unui proces de combustie;”.
–	(3) Pe fiecare pachet unitar și pe orice ambalaj exterior al produselor din plante pentru fumat se imprimă avertismentul de sănătate: „Fumatul acestui produs dăunează sănătății dumneavoastră”.	–”–	<p><i>Articolul 21. Produsele din plante pentru fumat</i> din Directiva 2014/40/UE</p> <p>(1) Fiecare pachet unitar și orice ambalaj exterior al <b>produselor din plante pentru fumat</b> poartă următorul avertisment de sănătate: „Fumatul acestui produs dăunează sănătății dumneavoastră”.</p>	<b>Conform art. 21 alin. (1) din Directiva 2014/40/UE.</b>
–	(4) Avertismentul de sănătate trebuie: a) să fie imprimat cu caractere aldine negre, de tip Helvetica, pe fond alb, dimensiunea caracterelor ocupând suprafața maximă din aria repartizată textului;	–”–		<b>Corespunde - art. 20 alin. (4) lit. (c) + art. 12 alin. (2) + art. 9 alin. (4) din Directivă.</b>
–	b) să fie amplasat centrat pe suprafața repartizată, iar pe pachetele unitare și pe ambalajele exterioare care au părți laterale, să fie dispuse paralel cu marginea laterală a pachetului unitar sau a ambalajului exterior;	–”–		
–	c) să fie încadrat într-un chenar negru, cu lățimea de cel puțin 3 mm și de cel mult 4 mm, care apare în exteriorul suprafeței rezervate pentru avertismente;	–”–		<p><b>Contravine Directivei 2014/40/UE.</b></p> <p>Această cerință este prevăzută de Directivă la art. 11 alin. (5) și se referă la <b>produselor din tutun pentru fumat, altele decât</b></p>

				țigarele, tutunul de rulat, tutunul pentru narghilea și produsele din tutun încălzit. Deci nu este legală pentru produsele conexe.
	d) să fie imprimat pe cele două suprafețe mai mari ale pachetului unitar și ale oricărui ambalaj exterior;	– „”–		Corespunde cu norma de la art. 12 alin. (2) lit. a) din Directivă
	e) să acopere cel puțin 30% din aria externă a suprafeței corespunzătoare a pachetului unitar și a oricărui ambalaj exterior.”	– „”–	Art. 12 alin. (2) din Directiva nr. 2014/40/UE: ... „În plus, avertismentul: (a) apare pe cele mai mari două suprafețe ale pachetului unitar și ale oricărui ambalaj exterior; (b) <b>acoperă 30 % din suprafețele pachetului unitar și ale oricărui ambalaj exterior.</b> Acest procent este mărit la 32 % în cazul statelor membre cu două limbi oficiale și la 35 % în cazul statelor membre cu mai mult de două limbi oficiale.”.	<b>Conform art. 12 alin. (2) din Directiva nr. 2014/40/UE.</b>  <b>Statelor nu le este lăsată la latitudine decizia de a modifica aceste cerințe.</b>
<b>Articolul 17. Etichetarea produselor din tutun pentru fumat, altele decât țigarele, țigările de foi (cigarillos), tutunul de rulat și tutunul pentru narghilea</b>  (1) Produsele din tutun pentru fumat, altele decât <b>țigarele</b> , țigările de foi (cigarillos), tutunul de rulat și tutunul pentru narghilea, se exceptează de la obligațiile de a purta mesajul de informare	13. La <b>articolul 17:</b> în denumirea articolului, în alineatele (1) și (2) după textul „țigarele,” se introduce textul „produsele din tutun încălzit.”.	<b>Articolul 17. Etichetarea produselor din tutun pentru fumat, altele decât țigarele, tutunul încălzit, țigările de foi (cigarillos), tutunul de rulat și tutunul pentru narghilea</b>  (1) Produsele din tutun pentru fumat, altele decât țigarele, produsele din tutun încălzit, țigările de foi (cigarillos), tutunul de rulat și tutunul pentru narghilea, <u>se exceptează de la obligațiile de a purta mesajul de informare</u> prevăzut la art.16 alin.(3) și	<i>Articolul 11. Etichetarea produselor din tutun pentru fumat, altele decât țigarele, tutunul de rulat, tutunul pentru narghilea și produsele din tutun încălzit</i> din Directiva nr. 2014/40/UE:  (1) Statele membre <u>pot excepta</u> produsele din tutun pentru fumat, altele decât țigarele, tutunul de rulat, tutunul pentru narghilea și produsele din tutun încălzit, astfel cum sunt definite la articolul 7 alineatul (12) al doilea paragraf, <b>de la obligațiile de a purta mesajul de informare menționat</b> la articolul 9 alineatul (2) și	<b>Conform art. 11 din Directiva nr. 2014/40/UE.</b>  Pe de altă parte, norma de la art. 11 alin. (1), <b>impune statele să opereze cu conceptele/noțiunile acestor produse, exact așa cum sunt ele definite</b> (adică, conform sensului pe care îl au) la articolul 7 alineatul (12) al doilea paragraf din Directivă.

<p>prevăzut la art.16 alin.(3) și avertismentele de sănătate combinate prevăzute la art.16 alin.(4).</p> <p>(2) Pe fiecare pachet unitar și pe orice ambalaj exterior al produselor din tutun pentru fumat, altele decât <b>țigaretele</b>, țigările de foi (cigarillos), tutunul de rulat și tutunul pentru narghilea, se imprimă avertismentul general "Fumatul ucide. Renunță acum!", însoțit de informația prevăzută la art.16 alin.(4) lit. a), și unul dintre avertismentele textuale prevăzute la art.16 alin.(5).</p>		<p>avertismentele de sănătate combinate prevăzute la art.16 alin.(4).</p> <p>(2) Pe fiecare pachet unitar și pe orice ambalaj exterior al produselor din tutun pentru fumat, altele decât țigaretele, produsele din tutun încălzit, țigările de foi (cigarillos), tutunul de rulat și tutunul pentru narghilea, se imprimă avertismentul general "Fumatul ucide. Renunță acum!", însoțit de informația prevăzută la art.16 alin.(4) lit. a), și unul dintre avertismentele textuale prevăzute la art.16 alin.(5).</p>	<p>avertismentele de sănătate combinate menționate la articolul 10. În acest caz și în plus față de avertismentul general specificat la articolul 9 alineatul (1), fiecare pachet unitar și orice ambalaj exterior al acestor produse poartă unul dintre avertismentele sub formă de text incluse în lista din anexa I. Avertismentul general specificat la articolul 9 alineatul (1) include o trimitere la serviciile de renunțare menționate la articolul 10 alineatul (1) litera (b). Avertismentul general apare pe suprafața cea mai vizibilă a pachetului unitar și pe orice ambalaj exterior.</p> <p>Statele membre se asigură că fiecare avertisment sub formă de text este afișat, pe cât posibil, de un număr egal de ori pentru fiecare marcă de astfel de produse. Avertismentele sub formă de text apar pe suprafața următoare în ordinea vizibilității a pachetului unitar și a oricărui ambalaj exterior. Pentru pachetele unitare cu capac rabatabil, suprafața următoare în ordinea vizibilității este cea care devine vizibilă la deschiderea pachetului.</p> <p>(2) Avertismentul general menționat la alineatul (1) acoperă 30 % din suprafața relevantă a pachetului unitar sau a oricărui ambalaj exterior. Acest procent este mărit la 32 % în cazul statelor membre cu două limbi oficiale și la 35 % în cazul statelor membre cu mai mult de două limbi oficiale.</p>	<p>Este valabil pentru toate produsele/noțiunile.</p>
---	--	---	---	---

			<p>(3) Avertismentul sub formă de text menționat la alineatul (1) acoperă 40 % din suprafața relevantă a pachetului unitar sau a oricărui ambalaj exterior. Acest procent este mărit la 45 % în cazul statelor membre cu două limbi oficiale și la 50 % în cazul statelor membre cu mai mult de două limbi oficiale.</p> <p>(4) În cazul în care avertismentele de sănătate menționate la alineatul (1) urmează să fie amplasate pe o suprafață care depășește 150 cm<sup>2</sup>, avertismentele acoperă o suprafață de 45 cm<sup>2</sup>. Această suprafață este mărită la 48 cm<sup>2</sup> în cazul statelor membre cu două limbi oficiale și la 52,5 cm<sup>2</sup> în cazul statelor membre cu mai mult de două limbi oficiale.</p> <p>(5) Avertismentele de sănătate menționate la alineatul (1) sunt în conformitate cu cerințele de la articolul 9 alineatul (4). Textul avertismentelor de sănătate este paralel cu textul principal de pe suprafața rezervată pentru avertismentele respective. Avertismentele de sănătate se încadrează cu un chenar negru cu lățimea de minimum 3 mm și de maximum 4 mm. Acest chenar apare în exteriorul suprafeței rezervate pentru avertismentul de sănătate.</p> <p>(6) Comisia adoptă acte delegate în conformitate cu articolul 27 în vederea retragerii posibilității de a acorda exceptări pentru orice categorie anume de produse menționată la alineatul (1), în cazul în care există o modificare substanțială a circumstanțelor,</p>	
--	--	--	---	--

			stabilită într-un raport al Comisiei pentru categoria de produse în cauză.	
<p><b>Articolul 17<sup>1</sup></b>  <b>Etichetarea produselor din tutun care nu arde</b></p> <p>(1) Pe fiecare pachet unitar și pe orice ambalaj exterior al produselor din tutun care nu arde se imprimă avertismentul de sănătate "Acest produs din tutun dăunează grav sănătății și creează dependență", însoțit de informația prevăzută la art.16 alin.(4) lit. a).</p> <p>(2) Avertismentul de sănătate prevăzut la alin.(1) se imprimă pe două cele mai mari suprafețe ale pachetului unitar și ale oricărui ambalaj exterior și trebuie să acopere cel puțin 30% din suprafețele relevante ale pachetului unitar și ale ambalajului exterior.</p> <p>(3) Avertismentul de sănătate prevăzut la alin.(2) trebuie să corespundă cerințelor menționate la art.17 alin.(6).</p>	<p><b>14. Articolul 17<sup>1</sup> se abrogă.</b></p>	–	<p><i>Articolul 12. Etichetarea produselor din tutun care nu arde</i> din Directiva 2014/40/UE</p> <p>(1) Fiecare pachet unitar și orice ambalaj exterior al produselor din tutun care nu arde poartă următorul avertisment de sănătate: „Acest produs din tutun dăunează sănătății și creează dependență”.</p> <p>(2) Avertismentul de sănătate menționat la alineatul (1) este în conformitate cu cerințele de la articolul 9 alineatul (4). Textul avertismentelor de sănătate este paralel cu textul principal de pe suprafața rezervată pentru avertismentele respective.</p> <p>În plus, avertismentul:</p> <p>(a) apare pe cele mai mari două suprafețe ale pachetului unitar și ale oricărui ambalaj exterior;</p> <p>(b) acoperă 30 % din suprafețele pachetului unitar și ale oricărui ambalaj exterior. Acest procent este mărit la 32 % în cazul statelor membre cu două limbi oficiale și la 35 % în cazul statelor membre cu mai mult de două limbi oficiale.</p> <p>(3) Comisia are competența să adopte acte delegate în conformitate cu articolul 27 pentru a adapta textul avertismentului de sănătate menționat la alineatul (1) la evoluțiile științifice.</p>	<p><b>CONTRAR DIRECTIVEI NR. 2014/40/UE.</b></p> <p>Pe de o parte, prin completarea propusă la art. 17, produsele din tutun încălzit sunt excluse de la aplicarea regulilor de etichetare aplicabile produselor din tutun pentru fumat conform art. 17. Pe de altă parte, odată cu abrogarea art. 17/1 din lege – produsele din tutun încălzit rămân să fie supuse exclusiv regulilor de etichetare generale ale produselor din tutun, care sunt aplicabile țigaretelor, țigările de foi (cigarillos), tutunul de rulat, tutunul pentru narghilea – conform art. 16. <b>Acest fapt este: (1) incorect, ilegal, neproportional, având în vedere dimensiunile pachetului unitar; (2) contravine Directivei 2014/40/UE, art. 12.</b></p> <p>Or, prin abrogarea acestui articol și nereglementarea specială a condițiilor de etichetare pentru</p>

				<p>produsele din tutun încălzit, care rămân să existe în Directivă - <b>art. 12 din Directivă</b>, și care au fost transpuse odată în legislația națională, în prezent, se propun a fi scoase din legislația națională.</p> <p>Acest lucru încalcă clar Directiva Delegată 2022/2100 care spune în mod explicit că produsele din tutun încălzit pot fi fără fum în funcție de caracteristicile lor. Produsele din tutun fără fum sunt definite în Directiva 40/2014 ca produse fără ardere. Conform definiției produsele din tutun încălzit din Directiva delegată, clasificarea și, prin urmare, setul de reguli aplicabil, a fiecărui HTP în particular depinde de caracteristicile sale. În conformitate cu definiția de la art. 2(5) din Directivă, „caracteristica” decisivă ar trebui înțeleasă doar ca absența sau prezența arderii: „,,produs din tutun fără fum” înseamnă un produs din</p>
--	--	--	--	--



				tutun care nu implică un proces de ardere, inclusiv tutun de mestecat, tutun nazal și tutun de uz oral.”. În consecință, diferite HTP disponibile comercial au fost autorizate sau acceptate să fie comercializate ca produse noi din tutun fără fum de către majoritatea statelor membre (20 din 27), pe baza dovezilor de absență a arderii. <b><u>În statele UE, acest articol nu este abrogat și acest tip de produs nu este egalat cu țigările convenționale!!!</u></b>
<p><b>Articolul 19. Prezentarea produselor din tutun</b></p> <p>(1) Etichetarea și prezentarea pachetelor unitare, a ambalajelor exterioare și a produselor din tutun nu trebuie să includă elemente sau caracteristici care:</p>	<p>15. La articolul 19: în denumirea și în tot cuprinsul articolului, cuvintele „produs din tutun”, la orice formă gramaticală, se substituie cu cuvintele „produs din tutun sau produs conex”, la forma gramaticală corespunzătoare;</p>	<p><b>Articolul 19. Prezentarea produselor din tutun sau produse conexe”</b></p> <p>(1) Etichetarea și prezentarea pachetelor unitare, a ambalajelor exterioare și a produselor din tutun sau produs conex nu trebuie să includă elemente sau caracteristici care:</p>	<p>Amintim că art. 13 din Directivă reglementează regulile de prezentare exclusiv a produselor din tutun:</p> <p>„Articolul 13 Prezentarea produsului (1) Etichetarea unui pachet unitar și a oricărui ambalaj exterior și a <u>produsului din tutun</u> însuși nu include nicio caracteristică și niciun element care:</p> <p>(a) promovează <u>un produs din tutun</u> sau încurajează consumul <u>lui</u> prin crearea unei impresii eronate cu privire la caracteristicile, efectele asupra sănătății, riscurile sau emisiile acestuia; etichetele nu includ nicio informație în legătură</p>	<p><b>Contrar Directivei nr. 2014/40/UE (stricto sensu)</b></p> <p>În principiu, restricțiile de la art. 19 sunt aplicabile și produselor conexe, <b>cu anumite excepții</b>, care nu se regăsesc în proiect nicăieri. Fapt prin care se încalcă directiva. Or, la art. 20 alin. (4) lit. b) din Directivă, se menționează că, „(b) pachetele unitare și orice ambalaj exterior al țigaretelor electronice și</p>

			<p>cu conținutul de nicotină, gudron sau monoxid de carbon al produsului din tutun;</p> <p>(b) sugerează că un anumit <u>produs din tutun</u> este mai puțin dăunător decât altele sau că are drept scop reducerea efectului unor componente dăunătoare ale fumului sau că are proprietăți vitalizante, energizante, de vindecare, de întinerire, naturale, organice sau că are alte efecte benefice asupra sănătății sau stilului de viață;</p> <p>(c) se referă la gust, miros, aromatizanți sau alți aditivi sau la absența acestora;</p> <p>(d) se aseamănă cu un produs alimentar sau cosmetic;</p> <p>(e) sugerează că un anumit produs din tutun are o biodegradabilitate mai bună sau alte avantaje de mediu.</p> <p>(2) Pachetul unitar și orice ambalaj exterior nu creează impresia unor avantaje economice prin includerea unor bonuri imprimare, oferte de reducere, de distribuire gratuită, oferte de tipul „două produse la prețul unui singur” sau alte oferte similare.</p> <p>(3) Elementele și caracteristicile interzise în temeiul alineatelor (1) și (2) pot include, dar nu sunt limitate la texte, simboluri, denumiri, mărci comerciale, semne figurative sau alte semne.</p>	<p>al flacoanelor de reumplere:</p> <p>(i) <u>includ lista tuturor ingredientelor</u> care alcătuiesc produsul, în ordine descrescătoare a masei, precum și informații privind conținutul de nicotină al produsului și nicotina eliberată per doză, numărul lotului și recomandarea de a nu lăsa produsul la îndemâna copiilor;</p> <p>(ii) fără a aduce atingere punctului (i) de la prezenta literă, nu includ elemente sau caracteristici la care se face referire la articolul 13, cu excepția articolului 13 alineatul (1) literele (a) și (c) <u>în ceea ce privește informațiile privind conținutul de nicotină și aromele; și</u>”.</p>
<p>a) promovează produsul din tutun prin mijloace false, înșelătoare sau care pot crea impresii eronate despre caracteristicile,</p>	<p>la alineatul (1): litera a) va avea următorul cuprins:</p>	<p>„a) promovează un produs din tutun <b>sau produs conex</b> sau încurajează consumul lui prin crearea unei impresii eronate cu privire la caracteristicile,</p>	<p><b>Art. 13 alin. (1) lit. a) din Directiva nr. 2014/40/UE</b></p> <p>(1) Etichetarea unui pachet unitar și a oricărui ambalaj exterior și a</p>	<p><b>Parțial conformă cu Directiva nr. 2014/40/UE</b></p>

<p>efectele asupra sănătății, riscurile și emisiile acestuia <b>sau creează similitudini cu denumirile anatomice ale părților corpului uman;</b></p>	<p>„a) promovează un produs din tutun sau produs conex sau încurajează consumul lui prin crearea unei impresii eronate cu privire la caracteristicile, efectele asupra sănătății, riscurile sau emisiile acestuia, etichetele nu includ nici o informație în legătură cu conținutul de nicotină, gudron sau monoxid de carbon al produsului din tutun”;</p>	<p>efectele asupra sănătății, riscurile sau emisiile acestuia, etichetele nu includ nici o informație în legătură cu conținutul de nicotină, gudron sau monoxid de carbon al produsului din tutun”;</p>	<p><b>produsului din tutun</b> însuși nu include nicio caracteristică și niciun element care: (a) promovează un produs din tutun sau încurajează consumul lui prin crearea unei impresii eronate cu privire la caracteristicile, efectele asupra sănătății, riscurile sau emisiile acestuia; etichetele nu includ nicio informație în legătură cu conținutul de nicotină, gudron sau monoxid de carbon al produsului din tutun;</p>	<p>Interdicția privind prezentarea informației în legătură cu conținutul de nicotină, gudron sau monoxid de carbon al produsului din tutun <b>este valabilă doar pentru produsele din tutun. La țigarele electronice este invers.</b></p>
<p>b) sugerează că un anumit produs din tutun este mai puțin dăunător decât altele, inclusiv utilizând calificative precum <i>light, medium, ultra, extra</i> <b>și altele asemenea, ori că un</b> produs din tutun are efecte vitalizante, energizante, vindecătoare, de întinerire, naturale, organice, alte efecte benefice asupra sănătății sau modului de viață;</p>	<p>la litera b), după textul „și altele asemenea,” se introduc cuvintele „sau că are drept scop reducerea efectului unor componente dăunătoare ale fumatului”;</p>	<p>b) sugerează că un anumit <b>produs din tutun</b> este mai puțin dăunător decât altele, inclusiv utilizând calificative precum <i>light, medium, ultra, extra</i> și altele asemenea, <b>sau că are drept scop reducerea efectului unor componente dăunătoare ale fumatului;</b> ori că un produs din tutun are efecte vitalizante, energizante, vindecătoare, de întinerire, naturale, organice, alte efecte benefice asupra sănătății sau modului de viață;</p>	<p><b>Art. 13 alin. (1) lit. a) din Directiva nr. 2014/40/UE</b></p> <p>(1) Etichetarea unui pachet unitar și a oricărui ambalaj exterior și a <b>produsului din tutun</b> însuși nu include nicio caracteristică și niciun element care: ... (b) sugerează că un anumit produs din tutun este mai puțin dăunător decât altele <b>sau că are drept scop reducerea efectului unor componente dăunătoare ale fumului</b> sau că are proprietăți vitalizante, energizante, de vindecare, de întinerire, naturale, organice sau că are alte efecte benefice asupra sănătății sau stilului de viață;</p>	<p><b>Conform cu Directiva nr. 2014/40/UE</b></p>
	<p>se completează cu literele e) și f) cu următorul cuprins:  „e) sugerează că un anumit produs din tutun</p>	<p>–”–</p>	<p><b>Art. 13 alin. (1) lit. e) din Directiva nr. 2014/40/UE</b></p> <p>(1) Etichetarea unui pachet unitar și a oricărui ambalaj exterior și a <b>produsului din tutun</b> însuși nu</p>	<p><b>Parțial conformă cu Directiva nr. 2014/40/UE</b></p>

	<b>sau produs conex</b> are o biodegradabilitate mai bună sau alte avantaje de mediu;		include nicio caracteristică și niciun element care:  (e) sugerează că un anumit produs din tutun are o biodegradabilitate mai bună sau alte avantaje de mediu.	Directiva vizează doar produsele din tutun, nu și produsele conexe.
	f) creează impresia unor avantaje economice prin includerea unor bonuri imprimate, oferte de reducere, de distribuire gratuită, oferte de tipul „două produse la preț de unul” sau alte oferte similare”.	–”–	<b>Art. 13 alin. (2) din Directiva nr. 2014/40/UE</b>  (2) Pachetul unitar și orice ambalaj exterior nu creează impresia unor avantaje economice prin includerea unor bonuri imprimate, oferte de reducere, de distribuire gratuită, oferte de tipul „două produse la prețul unuia singur” sau alte oferte similare.	<b>Parțial conformă cu Directiva nr. 2014/40/UE</b>  Directiva vizează doar produsele din tutun, nu și produsele conexe.
	<b>Se completează cu Articolul 19<sup>1</sup> cu următorul cuprins:</b>  <b>„Articolul 19<sup>1</sup>. Aspectul și conținutul pachetelor unitare”</b>  (1) Pachetele unitare de țigarete au o formă paralelipipedică. <b>Se acceptă marginile rotunde sau șanfrenate, cu condiția ca avertismentul de sănătate să acopere o suprafață echivalentă cu cea de pe un pachet fără astfel de margini.</b> Pachetele unitare de tutun de rulat au o formă paralelipipedică ori cilindrică sau forma unei pungi. Un pachet unitar	–”–	<b>Articolul 14. Aspectul și conținutul pachetelor unitare din Directiva 2014/40/UE</b>  (1) Pachetele unitare de țigarete au o formă paralelipipedică. Pachetele unitare de tutun de rulat au o formă paralelipipedică sau cilindrică sau forma unei pungi. Un pachet unitar de țigarete include cel puțin 20 de țigarete. Un pachet unitar de tutun de rulat conține cel puțin 30 g de tutun.  (2) Un pachet unitar de țigarete poate fi din carton sau din material moale și nu are o deschizătură care să poată fi reînchisă sau resigilată după ce este deschisă prima oară, alta decât capacul cu clapă superioară basculantă și capacul rabatabil al cutiei cu capac lateral. Pentru pachetele cu capac cu clapă superioară basculantă sau rabatabil, capacul se fixează numai	<b>Conform cu Directiva nr. 2014/40/UE</b>

	<p>de țigarete include cel puțin 20 de țigarete. Un pachet unitar de tutun de rulat conține cel puțin 30 g de tutun.</p> <p>(2) Un pachet unitar de țigarete poate fi din carton sau din material moale și nu are o deschizătură care să poată fi reînchisă sau resigilată după ce este deschisă prima dată, alta decât capacul cu clapă superioară basculantă și capacul rabatabil al cutiei cu capac lateral. Pentru pachetele ce au capac cu clapă superioară basculantă sau capac rabatabil, capacul se fixează numai de partea posterioară a pachetului unitar.”.</p>		de partea posterioară a pachetului unitar.	
<b>Articolul 21. Publicitatea și promovarea prin sponsorizare a produselor din tutun, a produselor conexe, a dispozitivelor și a accesoriilor de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora</b>	<b>Articolul 21.</b> în denumirea articolului, cuvintele „Publicitatea și promovarea prin sponsorizare a” se substituie cu textul „Publicitatea, promovarea și sponsorizarea”;	<b>„Articolul 21.</b> Publicitatea, promovarea și sponsorizarea produselor din tutun, a produselor conexe, a dispozitivelor și a accesoriilor de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora		<b>Conform cu Directiva nr. 2014/40/UE</b>
	<p><b>se completează cu alineatele (1<sup>1</sup>)-(1<sup>2</sup>) cu următorul cuprins:</b></p> <p>„(1<sup>1</sup>) La producerea de jocuri de calculator, inclusiv jocurile video și</p>	–”–	–	<b>Nu este contrară Directivei 2014/40/UE, precum nici Directivei 2003/33/CE.</b>

	<p>jocurile online, jocuri de societate destinate oricărei categorii de vârstă, programe audiovizuale destinate oricărei categorii de vârstă, inclusiv filmele TV și video, spectacole de teatru și de divertisment, programele radio, TV și de știri, se interzice prezentarea produselor din tutun, a produselor conexe, a dispozitivelor și accesoriilor de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora, precum și a procesului de folosire al acestor produse, cu excepția cazului în care o astfel de prezentare face parte din intenția artistică a autorilor, iar jocurile, materialele audiovizuale, spectacolele sau programele în cauză sunt destinate adulților.</p> <p>(1<sup>2</sup>) La difuzarea materialelor audiovizuale, inclusiv a filmelor TV și video, a programelor de știri, programelor audiovizuale de studio sau realizate în direct care conțin scene cu produse din tutun, produse conexe, dispozitive și accesorii de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora, precum și scene cu procesul de consum al</p>			
--	--	--	--	--

	produselor menționate, se aplică normele stabilite în Codul serviciilor media audiovizuale ale Republicii Moldova nr. 174/2018”			
(9) Se interzice oferirea promoțională sau în calitate de cadou a produselor din tutun, a produselor conexe, a dispozitivelor și a accesoriilor de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora.	la alineatul (9), după cuvintele „Se interzice” se introduce textul „aplicarea ofertelor de reducere a prețurilor”;	(9) Se interzice aplicarea ofertelor de reducere a prețurilor, oferirea promoțională sau în calitate de cadou a produselor din tutun, a produselor conexe, a dispozitivelor și a accesoriilor de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora.	-	<b>Nu este contrară Directivei 2014/40/UE, precum nici Directivei 2003/33/CE.</b>
(10) Controlul respectării prevederilor prezentului articol se efectuează de către Consiliul Concurenței, Agenția Națională pentru Sănătate Publică și Serviciul Fiscal de Stat, în limitele competențelor stabilite de legislația în vigoare.	la alineatul (10), după cuvintele „de către” se introduce textul „Consiliul Audiovizualului, în conformitate cu Codul serviciilor media audiovizuale ale Republicii Moldova nr.174/2018,” iar după cuvintele „Agenția Națională pentru Sănătate Publică” se introduce textul „, Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Produselor Nealimentare și Protecția Consumatorilor””.	(10) Controlul respectării prevederilor prezentului articol se efectuează de către Consiliul Audiovizualului, în conformitate cu Codul serviciilor media audiovizuale ale Republicii Moldova nr.174/2018, Consiliul Concurenței, Agenția Națională, Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Produselor Nealimentare și Protecția Consumatorilor pentru Sănătate Publică și Serviciul Fiscal de Stat, în limitele competențelor stabilite de legislația în vigoare.	-	<b>Nu este contrară Directivei 2014/40/UE, precum nici Directivei 2003/33/CE.</b>
<b>Articolul 22. Notificarea privind produsele din tutun, produsele conexe, dispozitivele și accesoriile de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora</b>	<b>18. La articolul 22:</b> la alineatul (2), cuvântul „Notificarea” se substituie cu cuvintele „Notificarea privind produsele din tutun și cea privind	<b>Articolul 22. Notificarea privind produsele din tutun, produsele conexe, dispozitivele și accesoriile de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora</b>	<b>Articolul 19. Notificarea noilor produse din tutun din Directiva 2014/40/UE</b>  (1) Statele membre solicită producătorilor și importatorilor de noi produse din tutun să notifice autorităților competente ale	<b>Contrară Directivei 2014/40/UE.</b>  <b>Directiva se referă doar la:</b> <b>- produsele noi din tutun</b> (art. 19 din Directivă) și

<p>(1) Producătorii și importatorii de produse din tutun și/sau de produse conexe, de dispozitive și accesorii de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora notifică Agenția Națională pentru Sănătate Publică despre orice <b>produs nou din tutun, produs din tutun cu compoziția modificată sau produs conex</b> pe care intenționează să îl plaseze pe piață.</p> <p>(2) Notificarea se transmite în format electronic cu 90 de zile înainte de plasarea pe piață a produsului și este însoțită de:</p> <p>a) descrierea detaliată a produsului;</p> <p>b) informația privind ingredientele și emisiile, prevăzută la art.13;</p> <p>c) studiile științifice disponibile privind toxicitatea, potențialul de dependență și atractivitatea produsului, în special referitor la ingrediente și emisii;</p> <p>d) studiile disponibile și cercetările de piață privind preferințele diferitor grupuri de consumatori, inclusiv persoanele tinere.</p>	<p>produsele din plante pentru fumat”;</p>	<p>(1) Producătorii și importatorii de produse din tutun și/sau de produse conexe, de dispozitive și accesorii de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora notifică Agenția Națională pentru Sănătate Publică despre orice <b>produs nou din tutun, produs din tutun cu compoziția modificată sau produs conex</b> pe care intenționează să îl plaseze pe piață.</p> <p>(2) Notificarea privind <b>produsele din tutun</b> și cea privind <b>produsele din plante pentru fumat</b> se transmite în format electronic cu 90 de zile înainte de plasarea pe piață a produsului și este însoțită de:</p> <p>a) descrierea detaliată a produsului;</p> <p>b) informația privind ingredientele și emisiile, prevăzută la art.13;</p> <p>c) studiile științifice disponibile privind toxicitatea, potențialul de dependență și atractivitatea produsului, în special referitor la ingrediente și emisii;</p> <p>d) studiile disponibile și cercetările de piață privind preferințele diferitor grupuri de consumatori, inclusiv persoanele tinere.</p>	<p>statelor membre <b>orice astfel de nou produs din tutun</b> pe care intenționează să îl introducă pe piețele naționale. Notificarea se transmite în format electronic cu șase luni înainte de data preconizată pentru introducerea pe piață. Aceasta se însoțește de o descriere detaliată a noului produs din tutun în cauză, precum și de instrucțiuni privind utilizarea sa și informații privind ingredientele și emisiile în conformitate cu articolul 5. Producătorii și importatorii care notifică <b>un nou produs din tutun</b> furnizează, de asemenea, autorităților competente:</p> <p>(a) studii științifice disponibile privind toxicitatea, potențialul de dependență și atractivitatea noului produs din tutun, în special în ceea ce privește ingredientele și emisiile sale;</p> <p>(b) studii, rezumate ale acestora și cercetări de piață disponibile privind preferințele diverselor grupuri de consumatori, incluzând tinerii și fumătorii curenți;</p> <p>(c) alte informații relevante și disponibile, inclusiv o analiză a raportului riscuri/beneficii pentru produs, a efectelor așteptate privind renunțarea la consumul de tutun, a efectelor așteptate privind incidența consumului de tutun și a percepțiilor anticipate ale consumatorului.</p> <p>(2) Statele membre solicită ca producătorii și importatorii de noi produse din tutun să transmită autorităților lor competente <b>orice informație nouă sau actualizată</b></p>	<p><b>- țigarele electronice și flacoanele de reumplere</b> (art. 20).</p> <p><u>În RM</u>, se supun notificării, conform art. 22 alin. (1) din Legea nr. 278/2007:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- produsele noi din tutun</li> <li>- <b>produsul din tutun cu compoziția modificată;</b></li> <li>- <b>orice produs conex.</b></li> </ul> <p>DAR!</p> <p>Reglementări naționale privind modul/procedura de notificare există pentru:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- produsele din tutun (produsul nou din tutun și produsul din tutun cu compoziția modificată)</li> <li>- țigarele electronice și flacoanele de reumplere,</li> <li>- <u>produsele din plante pentru fumat</u></li> </ul>
--	--	---	---	---



			<p>privind studiile, cercetările și alte informații menționate la alineatul (1) literele (a)-(c). Statele membre pot să solicite producătorilor sau importatorilor de noi produse din tutun să efectueze teste suplimentare sau să transmită informații suplimentare. Statele membre pun la dispoziția Comisiei toate informațiile primite în temeiul prezentului articol.</p> <p>(3) Statele membre pot să introducă un sistem pentru autorizarea <b>noilor produse din tutun</b>. Statele membre pot să impună producătorilor și importatorilor o taxă proporțională pentru autorizarea respectivă.</p> <p>(4) Noile produse din tutun introduse pe piață respectă cerințele stabilite în prezenta directivă. Determinarea dispozițiilor din prezenta directivă care sunt aplicabile în cazul noilor produse din tutun se face în funcție de încadrarea produselor respective la definiția produsului din tutun care nu arde sau la definiția produsului din tutun pentru fumat.</p>	
—	<p>se completează cu alineatele (3) și (4) cu următorul cuprins: „(3) Notificarea privind țigarele electronice sau flacoanele de reumplere se transmite în format electronic, cu șase luni înainte de plasarea pe piață a produsului.</p>	<p>(3) Notificarea privind <b>țigarele electronice</b> sau <b>flacoanele de reumplere</b> se transmite în format electronic, <b>cu șase luni înainte</b> de plasarea pe piață a produsului.</p>	<p><i>Articolul 20. Țigarele electronice</i> <i>(1) Statele membre se asigură că Țigarele electronice și flacoanele de reumplere nu sunt introduse pe piață decât în cazul în care respectă prezenta directivă și dispozițiile restului legislației relevante a Uniunii.</i> <i>Prezenta directivă nu se aplică țigaretelor electronice și flacoanelor de reumplere care fac obiectul unei obligații de autorizare în temeiul</i></p>	<p><b>Parțial conform Directivei 2014/40/UE</b></p> <p><b>Directiva 2014/40/UE nu impune notificării țigarele electronice și flacoanele de reumplere (produsele) fără nicotină. În proiect, însă, acestea, la fel, se supun notificării.</b></p>

			<p>Directivei 2001/83/CE sau care fac obiectul cerințelor prevăzute în Directiva 93/42/CEE.</p>
	<p>(4) Notificarea privind țigarele electronice sau flacoanele de reumplere, inclusiv cele fără nicotină, conține următoarele informații:</p> <p>a) denumirea și informațiile de contact ale producătorului, ale unei persoane juridice sau fizice responsabile și, după caz, ale importatorului;</p> <p>b) lista tuturor ingredientelor conținute de produs și a emisiilor rezultate în urma utilizării acestuia, pe denumiri de mărci și pe tipuri, cu includerea cantităților aferente;</p> <p>c) date toxicologice privind ingredientele și emisiile produsului, inclusiv în situațiile în care ingredientele fac obiectul încălzirii, menționând în special efectele acestora asupra sănătății consumatorilor în urma inhalării și luând în considerare, printre altele, orice eventual efect de dependență;</p> <p>d) informații cu privire la doza de nicotină și cantitatea de nicotină absorbită în momentul</p>	<p>(4) Notificarea privind <b>țigarele electronice</b> sau <b>flacoanele de reumplere, inclusiv cele fără nicotină</b>, conține următoarele informații:</p> <p>a) denumirea și informațiile de contact ale producătorului, ale unei persoane juridice sau fizice responsabile și, după caz, ale importatorului;</p> <p>b) lista tuturor ingredientelor conținute de produs și a emisiilor rezultate în urma utilizării acestuia, pe denumiri de mărci și pe tipuri, cu includerea cantităților aferente;</p> <p>c) date toxicologice privind ingredientele și emisiile produsului, inclusiv în situațiile în care ingredientele fac obiectul încălzirii, menționând în special efectele acestora asupra sănătății consumatorilor în urma inhalării și luând în considerare, printre altele, orice eventual efect de dependență;</p> <p>d) informații cu privire la doza de nicotină și cantitatea de nicotină absorbită în momentul consumului în condiții de utilizare normală sau în condiții ce pot fi prevăzute în mod rezonabil;</p> <p>e) o descriere a componentelor produsului, inclusiv, dacă este cazul, a mecanismului de deschidere și de reumplere a țigaretii electronice sau a</p>	<p>(2) Producătorii și importatorii <b>de țigarete electronice și de flacoane de reumplere notifică</b> autoritățile competente ale statelor membre cu privire la <b>orice astfel de produs</b> pe care intenționează să îl introducă pe piață. Notificarea respectivă se transmite în formă electronică, <b>cu șase luni înaintea</b> datei vizate pentru introducerea pe piață. În cazul țigaretelor electronice și al flacoanelor de reumplere deja introduse pe piață la 20 mai 2016, notificarea se transmite în termen de șase luni de la data respectivă. Se transmite o nouă notificare pentru fiecare modificare substanțială a produsului.</p> <p>În funcție de categoria de produse, respectiv dacă este vorba de o țigaretă electronică sau de un flacon de reumplere, notificarea conține următoarele informații:</p> <p>(a) denumirea și informațiile de contact ale producătorului, ale unei persoane juridice sau fizice responsabile din interiorul Uniunii și, după caz, ale importatorului în Uniune;</p> <p>(b) lista tuturor ingredientelor care alcătuiesc produsul și a emisiilor rezultate în urma utilizării acestuia, pe denumiri de mărci și pe tipuri, cu includerea cantităților aferente;</p> <p>(c) date toxicologice privind ingredientele și emisiile produsului, inclusiv în situațiile în care ingredientele fac obiectul încălzirii, menționând în special efectele</p>

	<p>consumului în condiții de utilizare normală sau în condiții ce pot fi prevăzute în mod rezonabil;</p> <p>e) o descriere a componentelor produsului, inclusiv, dacă este cazul, a mecanismului de deschidere și de reumplere a țigaretii electronice sau a flacoanelor de reumplere, inclusiv cele fără nicotină;</p> <p>f) o descriere a procesului de producere, inclusiv dacă acesta presupune o producere în serie, și o declarație că procesul de producere asigură conformitatea cu cerințele prevăzute de prezenta lege;</p> <p>g) o declarație conform căreia producătorul și importatorul dețin responsabilitatea deplină pentru calitatea și siguranța produsului atunci când este introdus pe piață și utilizat în condiții normale sau în condiții ce pot fi prevăzute în mod rezonabil.</p>	<p>flacoanelor de reumplere, inclusiv cele fără nicotină;</p> <p>f) o descriere a procesului de producere, inclusiv dacă acesta presupune o producere în serie, și o declarație că procesul de producere asigură conformitatea cu cerințele prevăzute de prezenta lege;</p> <p>g) o declarație conform căreia producătorul și importatorul dețin responsabilitatea deplină pentru calitatea și siguranța produsului atunci când este introdus pe piață și utilizat în condiții normale sau în condiții ce pot fi prevăzute în mod rezonabil.</p>	<p><i>acestora asupra sănătății consumatorilor în urma inhalării și luând în considerare, printre altele, orice eventual efect de dependență;</i></p> <p><i>(d) informații cu privire la doza de nicotină și la cantitatea de nicotină absorbită în momentul consumului în condiții de utilizare normală sau în condiții care pot fi prevăzute în mod rezonabil;</i></p> <p><i>(e) o descriere a componentelor produsului, inclusiv, dacă este cazul, a mecanismului de deschidere și de reumplere a țigaretii electronice sau a flacoanelor de reumplere;</i></p> <p><i>(f) o descriere a procesului de producție, inclusiv dacă acesta presupune o producție de serie, și o declarație că procesul de producție asigură conformitatea cu cerințele prevăzute la prezentul articol;</i></p> <p><i>(g) o declarație că producătorul și importatorul dețin responsabilitatea deplină pentru calitatea și siguranța produsului, atunci când este introdus pe piață și utilizat în condiții normale sau în condiții care pot fi prevăzute în mod rezonabil.</i></p> <p><b>În cazul în care statele membre consideră că informațiile transmise sunt incomplete, ele au dreptul de a solicita completarea informațiilor în cauză.</b></p> <p><i>Statele membre pot impune producătorilor și importatorilor taxe proporționale pentru primirea, stocarea, prelucrarea și analizarea informațiilor care le sunt transmise.</i></p>	
<p><b>Articolul 23. Cerințele privind produsele conexe</b></p>	<p>19. La <b>articolul 23:</b></p> <p>alineatul (1):</p>	<p><b>Articolul 23. Cerințele privind produsele conexe</b></p>	<p>Articolul 20. Țigaretetele electronice ...</p> <p>(3) Statele membre se asigură că:</p>	<p><b>Parțial conform Directivei 2014/40/UE</b></p>

<p>(1) Produsele care conțin nicotină, inclusiv țigarele electronice și flacoanele de reumplere, care nu fac obiectul reglementării în domeniul farmaceutic și al medicamentului, pot fi plasate pe piață cu următoarele condiții:</p> <p>a) cantitatea de nicotină nu depășește 2 mg pentru o unitate;</p> <p><b>a) cantitatea de nicotină nu depășește 2 mg pentru o unitate;</b></p> <p>b) cantitatea de nicotină care se conține în lichidul din țigarele electronice și din flacoanele de reumplere nu depășește 20 mg pentru 1 ml;</p> <p>c) volumul maxim al cartușelor și al rezervoarelor țigaretelor electronice de unică folosință sau al cartușelor de unică folosință nu depășește 2 ml;</p> <p>d) volumul maxim al flacoanelor de reumplere nu depășește 10 ml;</p> <p>e) nu conțin aditivi menționați la art.11 alin.(3).</p> <p><b>(3) Avertismentul de sănătate prevăzut la alin.(2) trebuie:</b></p> <p><b>a) să corespundă cerințelor menționate la art.17 alin.(6);</b></p>	<p>litera a) se abrogă;</p> <p>se completează cu literele f)-h) cu următorul cuprins:</p> <p>„f) cu excepția nicotinei, lichidele care conțin nicotină nu au ingrediente care să prezinte riscuri pentru sănătatea umană, fie că sunt sau nu supuse încălzirii;</p> <p>g) țigarele electronice eliberează doze constante/fixe de nicotină în condiții de utilizare normală;</p> <p>h) țigarele electronice și flacoanele de reumplere, inclusiv cele fără nicotină, sunt astfel fabricate încât să se prevină intervenția necorespunzătoare asupra acestor produse și manipularea necorespunzătoare a acestora de către copii, de asemenea sunt protejate împotriva casabilității sau a scurgerilor de lichide și sunt prevăzute cu un mecanism care asigură reumplerea fără scurgeri de lichide.”;</p> <p>se completează cu alineatul (1<sup>1</sup>) cu următorul cuprins:</p> <p>„(1<sup>1</sup>) Cerințele tehnice pentru mecanismul de</p>	<p>(1) Produsele care conțin nicotină, inclusiv țigarele electronice și flacoanele de reumplere, care nu fac obiectul reglementării în domeniul farmaceutic și al medicamentului, pot fi plasate pe piață cu următoarele condiții:</p> <p>b) cantitatea de nicotină care se conține în lichidul din țigarele electronice și din flacoanele de reumplere nu depășește 20 mg pentru 1 ml;</p> <p>c) volumul maxim al cartușelor și al rezervoarelor țigaretelor electronice de unică folosință sau al cartușelor de unică folosință nu depășește 2 ml;</p> <p>d) volumul maxim al flacoanelor de reumplere nu depășește 10 ml;</p> <p>e) nu conțin aditivi menționați la art.11 alin.(3).</p> <p>f) cu excepția nicotinei, lichidele care conțin nicotină nu au ingrediente care să prezinte riscuri pentru sănătatea umană, fie că sunt sau nu supuse încălzirii;</p> <p>g) țigarele electronice eliberează doze constante/ fixe de nicotină în condiții de utilizare normală;</p> <p>h) țigarele electronice și flacoanele de reumplere, <b>inclusiv cele fără nicotină</b>, sunt astfel fabricate încât să se prevină intervenția necorespunzătoare asupra acestor produse și manipularea necorespunzătoare a acestora</p>	<p>(a) lichidele care conțin nicotină nu sunt introduse pe piață decât în flacoane de reumplere dedicate, cu un volum maxim de 10 ml, în țigarete electronice de unică folosință sau în cartușe de unică folosință, precum și că volumul maxim al cartușelor și al rezervoarelor nu depășește 2 ml;</p> <p>(b) lichidul care conțin nicotină nu conține nicotină peste nivelul de 20 mg/ml;</p> <p>(c) lichidul care conțin nicotină nu conține aditivi menționați la articolul 7 alineatul (6);</p> <p>(d) se utilizează doar ingrediente de puritate ridicată la fabricarea lichidelor care conțin nicotină. Alte substanțe în afara ingredientelor menționate la alineatul (2) al doilea paragraf litera (b) de la prezentul articol nu sunt prezente decât la nivel de urme, dacă prezența unor astfel de urme nu poate fi evitată tehnic în cadrul procesului de fabricație;</p> <p>(e) cu excepția nicotinei, în lichidele care conțin nicotină nu se folosesc ingrediente care să prezinte riscuri pentru sănătatea umană, fie că sunt sau nu supuse încălzirii;</p> <p>(f) țigarele electronice eliberează în mod constant dozele de nicotină în condiții de utilizare normală;</p> <p>(g) țigarele electronice și flacoanele de reumplere sunt astfel fabricate încât să se prevină intervenția necorespunzătoare asupra acestor produse și manipularea necorespunzătoare de către copii, sunt protejate împotriva</p>	<p>Directiva 2014/40/UE nu impune notificării țigaretelor electronice și flacoanele de reumplere (produsele) <b>fără nicotină</b>. În proiect, însă, acestea, la fel, se supun notificării.</p>
---	---	---	---	---

<p><b>b) să fie imprimat pe cele două suprafețe mai mari ale pachetului unitar și ale oricărui ambalaj exterior;</b>  <b>c) să acopere cel puțin 30% din aria externă a suprafeței corespunzătoare a pachetului unitar și a oricărui ambalaj exterior.</b>  <b>(4) Fiecare pachet unitar și orice ambalaj exterior al produselor din plante pentru fumat poartă următorul avertisment de sănătate: "Fumatul acestui produs dăunează sănătății dumneavoastră".</b>  <b>(5) Avertismentul de sănătate prevăzut la alin.(4) trebuie:</b>  <b>a) să corespundă cerințelor menționate la art.17 alin.(6);</b>  <b>b) să fie imprimat pe cele două suprafețe mai mari ale pachetului unitar și ale oricărui ambalaj exterior;</b>  <b>c) să acopere 30% din aria externă a suprafeței corespunzătoare a pachetului unitar și a oricărui ambalaj exterior.</b></p>	<p>reumplere al țigaretelor electronice se aprobă de Guvern.”;</p> <p>alineatul (2) va avea următorul cuprins:  „(2) Pachetele unitare de țigaretete electronice și de flacoane de reumplere, inclusiv cele fără nicotină, includ un pliant cu:  a) instrucțiuni de utilizare și păstrare, care precizează că utilizarea produsului nu este recomandată tinerilor și nefumătorilor;  b) contraindicații;  c) avertismente pentru grupurile de risc specifice;  d) eventualele efecte adverse;  e) potențialul de dependență și toxicitate;  f) informațiile de contact ale producătorului sau ale importatorului și ale unei persoane de contact fizice sau juridice”;</p> <p>alineatele (3)-(5) se abrogă.</p>	<p>de către copii, de asemenea sunt protejate împotriva casabilității sau a scurgerilor de lichide și sunt prevăzute cu un mecanism care asigură reumplerea fără scurgeri de lichide.</p> <p>(1<sup>1</sup>) Cerințele tehnice pentru mecanismul de reumplere al țigaretelor electronice se aprobă de Guvern.</p>	<p>casabilității, precum și a scurgerilor de lichide și sunt prevăzute cu un mecanism care asigură reumplerea fără scurgere de lichide.</p>	
<p>(1) Se interzice plasarea pe piață a următoarelor</p>	<p>20. La <b>articolul 24:</b></p>	<p>(1) Se interzice plasarea pe piață a următoarelor produse</p>	<p>–</p>	<p><b>Contrar Directivei 2014/40/UE</b></p>

<p>produse din tutun care nu arde: tutun pentru uz oral, tutun pentru mestecat și tutun pentru uz nazal.</p>	<p>la alineatul (1), după cuvintele „pentru uz nazal” se completează cu textul „, precum și a următoarelor produse conexe: pliculețe cu nicotină”.</p>	<p>din tutun care nu arde: tutun pentru uz oral, tutun pentru mestecat și tutun pentru uz nazal, precum și a următoarelor produse conexe: pliculețe cu nicotină.</p>		<p>Nici Directiva 2014/40/UE, nici un alt act normativ comunitar nu interzice pliculețele de nicotină. Pliculețele de nicotină nu sunt produse din tutun oral, deoarece nu conțin tutun, ci doar un amestec de fibre de celuloză cu nicotină. Interzicerea lor ar fi peste Directiva 40/2014. Totodată, aceste produse există atât pe piața din Republica Moldova deja, cât și în România și Ucraina. În cazul în care aceste produse vor fi interzise, Republica Moldova va deveni o piață neagră și bugetul public național va rata încasări garantate de cel puțin 20 milioane de lei anual.</p>
	<p>se completează cu alineatul (1<sup>4</sup>) cu următorul cuprins:</p> <p>„(1<sup>4</sup>) Se interzice comercializarea produselor din tutun, a produselor conexe, a dispozitivelor și a accesoriilor de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora:</p>	<p>—”</p>	<p>—</p>	<p>Completările nu sunt statuate în Directiva 2014/40/UE și nici într-un alt act normativ comunitar.</p>

	<p>a) prin unități de comerț ambulant - amovibile: pavilion, gheretă, tonetă (cort), tarabă (teighea, stand, vitrină/sau alt utilaj specializat de comerț), aparat automat pentru vânzări (vendingmachine – conform uzanțelor internaționale), precum și prin unități de comerț ambulant – mobile: automagazin, rulotă (de tip comercial), cărucior, coș/ladă (facilitate care poate fi mânăuită de o persoană fizică), voiajor comercial (negustor ambulant), vrac sezonier;</p> <p>b) fără documente justificative, eliberate de producători sau importatori, care să demonstreze proveniența și să asigure trasabilitatea produselor din tutun, a produselor conexe, a dispozitivelor și a accesoriilor de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora;</p> <p>c) în alt ambalaj decât cel original al producătorului sau cu ambalajul deteriorat;</p> <p>d) în pachete unitare care conțin mai puțin de 20 de țigarete sau rezerve din tutun, sau țigări de foi (cigarillos), sau din</p>			
--	---	--	--	--

	<p>pachete unitare deschise, sau la bucată;</p> <p>e) în pachete de stil „ruj de buze” sau în pachete care fac asociere cu produsele alimentare sau cosmetice ori cu jucării;</p> <p>f) în unitățile comerciale amplasate în sediile autorităților publice ale statului, instituțiilor medico-sanitare și instituțiilor de învățământ.”</p>			
<p>(1) Se interzice comercializarea produselor din tutun, a produselor conexe, a dispozitivelor și a accesoriilor de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora:</p> <p>a) persoanelor și de către persoanele cu vârsta de până la 18 ani;</p> <p><b>b) prin rețeaua de comerț ambulant, la tarabe sau teșghele improvizate, prin automate comerciale;</b></p> <p>c) prin internet;</p> <p><b>d) fără documente justificative, eliberate de producători sau importatori, care să demonstreze proveniența și să asigure trasabilitatea produselor din tutun, a produselor conexe, a dispozitivelor și a accesoriilor de utilizare,</b></p>	<p>21. Articolul 25:</p> <p>la alineatul (1), literele b), d), e), f), g) se exclude;</p> <p>alineatul (6) se completează cu enunțul: „În sensul prezentului alineat, se utilizează suprafața comercială a unității comerciale, astfel cum este definită conform Legii nr. 231/2010 cu privire la comerțul interior.”</p>	<p>(1) Se interzice comercializarea produselor din tutun, a produselor conexe, a dispozitivelor și a accesoriilor de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora:</p> <p>a) persoanelor și de către persoanele cu vârsta de până la 18 ani;</p> <p>c) prin internet;</p> <p>....</p> <p>(6) Unitățile cu suprafața comercială mai mică de 20 m<sup>2</sup> ce comercializează produse din tutun produse conexe, dispozitive și accesorii de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora trebuie să fie amplasate la o distanță de cel puțin 200 m de la instituțiile de învățământ și instituțiile medico-sanitare. În sensul prezentului alineat, se utilizează suprafața comercială a unității comerciale, astfel cum este definită conform Legii nr. 231/2010 cu privire la comerțul interior.</p>		<p><b>Completările nu sunt statuate în Directiva 2014/40/UE.</b></p>



<p>reîncărcare sau încălzire a acestora;  e) în alt ambalaj decât cel original al producătorului sau cu ambalajul deteriorat;  f) în pachete unitare care conțin mai puțin de 20 de țigarete, din pachete unitare deschise sau la bucată;  g) în pachete de stil "ruj de buze" sau în pachete care fac asociere cu produsele alimentare sau cosmetice ori cu jucării.</p> <p>....</p> <p>(6) Unitățile cu suprafața comercială mai mică de 20 m<sup>2</sup> ce comercializează produse din tutun produse conexe, dispozitive și accesorii de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora trebuie să fie amplasate la o distanță de cel puțin 200 m de la instituțiile de învățământ și instituțiile medico-sanitare.</p>				
<p>(1) Se interzice fumatul:  a) în toate spațiile publice închise și semiînchise, <b>inclusiv în locurile de uz comun</b>, la locurile de muncă, indiferent de tipul de proprietate și modul de acces;</p>	<p><b>22. Articolul 26:</b>  alineatul (1):  la litera a) textul „inclusiv în locurile de uz comun,” se exclude;  literele b), c) și d) vor avea următorul cuprins:</p>	<p>(1) Se interzice fumatul:  a) în toate spațiile publice, închise și semiînchise, la locurile de muncă, indiferent de tipul de proprietate și modul de acces;  b) în toate spațiile publice deschise ale sediilor, inclusiv pe teritoriile aferente, ale tuturor</p>	<p>–</p>	<p><b>Completările nu sunt statuate în Directiva 2014/40/UE.</b></p> <p>Noua redacție propusă la alin.(2) din acest articol este una foarte ambiguă, problematică și în exces. În acest sens,</p>

<p>b) în toate spațiile publice deschise administrate de instituțiile medico-sanitare, instituțiile de învățământ, autoritățile publice centrale și locale, inclusiv pe teritoriile aferente;</p> <p>c) în raza de 10 m de la intrarea deschisă în spațiile publice închise, inclusiv în locurile de uz comun, și la locurile de muncă, de la ferestrele deschise și de la locurile/instalațiile de captare a aerului pentru spațiile publice închise și pentru locurile de muncă;</p> <p>d) în parcurile de distracții și pe terenurile de joacă pentru copii;</p> <p>e) pe stadioane, arene, în piețe și alte spații publice deschise pe durata evenimentelor publice distractive sau de alt gen;</p> <p>f) sub acoperișul stațiilor de transport public sau în adiacentul acestora, în raza de 10 metri;</p> <p>g) în mijloacele de transport public și în mijloacele de transport private în care se află minori;</p> <p>h) în spațiile de uz comun ale blocurilor de locuit și ale căminelor, la balcoanele blocurilor de locuit (apartamentelor, căminelor).</p>	<p>„b) în spațiile publice deschise ale sediilor, inclusiv pe teritoriile aferente, ale tuturor autorităților publice ale statului, instituțiilor medico-sanitare, instituțiilor de învățământ, instituțiilor sociale, instituțiilor culturale, instituțiilor sportive, indiferent de tipul de proprietate, precum și ale entităților care prestează servicii publice conform Legii nr. 234/2021 cu privire la serviciile publice și ale entităților care prestează servicii publice de gospodărie comunală conform Legii nr. 1402/2002 serviciilor publice de gospodărie comunală;</p> <p>c) în raza de 10 m de la intrarea în spațiile publice închise și la locurile de muncă, de la ferestrele care se deschid și de la locurile/instalațiile de captare a aerului pentru spațiile publice închise și pentru locurile de muncă;</p> <p>d) pe terenurile de joacă pentru copii, pe terenurile de sport, în parcurile de distracții, în parcurile acvatice, în preajma piscinelor, pe plaje;</p> <p>e) pe stadioane, arene, în piețe și alte spații publice deschise pe durata evenimentelor publice distractive sau de alt gen;</p> <p>f) în stațiile de transport public, precum și pe teritoriile aferente destinate și folosite pentru îmbarcarea/ debarcarea persoanelor transportate;</p> <p>g) în mijloacele de transport public și în mijloacele de transport private în care se află minori;</p>	<p>autorităților publice ale statului, instituțiilor medico-sanitare, instituțiilor de învățământ, instituțiilor sociale, instituțiilor culturale, instituțiilor sportive, indiferent de tipul de proprietate, precum și ale entităților care prestează servicii publice conform Legii nr. 234/2021 cu privire la serviciile publice și ale entităților care prestează servicii publice de gospodărie comunală conform Legii nr. 1402/2002 serviciilor publice de gospodărie comunală;</p> <p>c) în raza de 10 m de la intrarea în spațiile publice închise și la locurile de muncă, de la ferestrele care se deschid și de la locurile/instalațiile de captare a aerului pentru spațiile publice închise și pentru locurile de muncă;</p> <p>d) pe terenurile de joacă pentru copii, pe terenurile de sport, în parcurile de distracții, în parcurile acvatice, în preajma piscinelor, pe plaje;</p> <p>e) pe stadioane, arene, în piețe și alte spații publice deschise pe durata evenimentelor publice distractive sau de alt gen;</p> <p>f) în stațiile de transport public, precum și pe teritoriile aferente destinate și folosite pentru îmbarcarea/ debarcarea persoanelor transportate;</p> <p>g) în mijloacele de transport public și în mijloacele de transport private în care se află minori;</p>		<p>nu este clar în ce măsură se face responsabilă, de exemplu o primărie în cazul în care fumul de țigaretă va pătrunde în stațiile de transport public. Ce măsuri în acest caz poate întreprinde o primărie? Un exemplu similar este valabil și pentru spațiile adiacente ale Parlamentului sau a Guvernului. Având în vedere definiția mediilor fără fum propusă, spațiile în care urmează a fi interzis fumatul, precum și competențele gestionarilor aceste spații este imposibil de a asigura implementarea acestei norme.</p> <p><b>Este necesar de a menține redacția actuală a alin. (2) al art. 26 din Legea 278/2007, care este una clară, echilibrată și respectă drepturilor fumătorilor prin oferirea posibilității angajatorilor, proprietarilor sau managerilor spațiilor publice, ai locurilor de muncă, de a amenaja locuri speciale pentru fumat în spații deschise sau semideschise. Or, aceste spații sunt</b></p>
--	---	--	--	--

<p>(2) Angajatorii, proprietarii sau managerii spațiilor publice, ai locurilor de muncă, indiferent de tipul de proprietate și modul de acces, pot amenaja locuri speciale pentru fumat în spații deschise sau semideschise, amplasate astfel încât să nu permită pătrunderea fumului ori a aerosolului de produs din tutun sau de produs conex în spații publice închise sau semiînchise și la locurile de muncă.</p>	<p>litera f) va avea următorul cuprins: „f) în stațiile de transport public, precum și pe teritoriile aferente destinate și folosite pentru îmbarcarea/debarcarea persoanelor transportate”;</p> <p>la litera h), textul „în spațiile de uz comun ale blocurilor de locuit și ale căminelor” se substituie cu textul „în locurile de uz comun destinate și folosite pentru trecerea în locuințe (scări, coridoare, cabina ascensorului), precum și în alte spații comune care sunt parte componentă a blocului locativ și a construcțiilor auxiliare”;</p> <p>alineatul (2) va avea următorul cuprins: „(2) Angajatorii, proprietarii sau managerii spațiilor publice și ai locurilor de muncă, ai mijloacelor de transport public, indiferent de tipul de proprietate și modul de acces, asigură un mediu fără fum în conformitate cu interdicțiile fumatului indicate la alin. (1).”.</p>	<p>h) în locurile de uz comun destinate și folosite pentru trecerea în locuințe (scări, coridoare, cabina ascensorului), precum și în alte spații comune care sunt parte componentă a blocului locativ și a construcțiilor auxiliare, la balcoanele blocurilor de locuit (apartamentelor, căminelor).</p> <p>(2) Angajatorii, proprietarii sau managerii spațiilor publice și ai locurilor de muncă, ai mijloacelor de transport public, indiferent de tipul de proprietate și modul de acces, asigură un mediu fără fum în conformitate cu interdicțiile fumatului indicate la alin. (1).</p>		<p>frecventate de către adulți, iar accesarea unui astfel de spațiu amenajat se face cu acceptarea implicită a fumatului de către cel care accesează aceste spații. Mai mult ca atât, în condițiile restricțiilor extinse împotriva fumatului care se propun în proiect, spațiile special amenajate oferă o soluție clară pentru consumul de către adulți a unui produs vândut legal.</p>
--	---	--	--	---

<p>(2) Proprietarii sau managerii spațiilor publice, ai locurilor de muncă, ai mijloacelor de transport public, indiferent de tipul de proprietate și modul de acces, în care fumatul este interzis au obligația:</p> <p>a) să afișeze la intrare, <b>în cel mai vizibil loc</b>, în încăperi/spații/mijloacele de transport public semnul unic de interzicere a fumatului <b>conform standardului ISO 7010:2011</b> – o țigaretă aprinsă într-un cerc roșu, <b>barată</b> de o linie roșie transversală –, care poate fi însoțit de avertismentul "Fumatul este interzis. Fumatul în încăperi/spații/transportul public contravine legii";</p>	<p>La <b>articolul 27</b> alineatul (2), litera a) va avea următorul cuprins:</p> <p>„a) să afișeze la intrarea în încăperi/spații/mijloacele de transport public, <b>precum și în alte locuri în care fumatul este interzis, în cel mai vizibil loc</b>, semnul unic de interzicere a fumatului <b>prevăzut în anexa la prezenta lege</b> – o țigaretă aprinsă, <b>un dispozitiv pentru încălzirea tutunului activat, o țigaretă electronică activată și o narghilea activată</b>, toate într-un cerc roșu, <b>barate</b> de o linie roșie transversală, care poate fi însoțit de avertismentul „Fumatul este interzis. Fumatul în <b>aceste</b> încăperi/spații/transportul public contravine legii;”.</p>	<p><b>Articolul 27.</b> Obligațiile persoanelor responsabile (2) ....</p> <p>,a) să afișeze la intrarea în încăperi/spații/mijloacele de transport public, <b>precum și în alte locuri în care fumatul este interzis, în cel mai vizibil loc</b>, semnul unic de interzicere a fumatului <b>prevăzut în anexa la prezenta lege</b> – o țigaretă aprinsă, <b>un dispozitiv pentru încălzirea tutunului activat, o țigaretă electronică activată și o narghilea activată</b>, toate într-un cerc roșu, <b>barate</b> de o linie roșie transversală, care poate fi însoțit de avertismentul „Fumatul este interzis. Fumatul în <b>aceste</b> încăperi/spații/transportul public contravine legii;”.</p>	<p>–</p>	<p>Completările nu sunt statuate în Directiva 2014/40/UE.</p>
<p>(1) Se interzice autorităților publice centrale și locale să participe la, să susțină sau să accepte:</p> <p>...</p> <p>c) contribuții <b>financiare</b> sau de altă natură, directe sau indirecte, din partea industriei tutunului ori implicarea acesteia în orice mod în inițiative,</p>	<p><b>24. Articolul 28:</b> la litera c), după cuvântul „financiare” se introduce textul „, materiale”;</p> <p>se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins:</p> <p>„(3) Mecanismul de supraveghere a respectării interdicțiilor privind parteneriatele cu</p>	<p><b>(1) Se interzice autorităților publice centrale și locale să participe la, să susțină sau să accepte:</b></p> <p>...</p> <p>c) contribuții financiare, materiale sau de altă natură, directe sau indirecte, din partea industriei tutunului ori implicarea acesteia în orice mod în inițiative, campanii sau programe, direct sau indirect</p>	<p>–</p>	<p><b>Completările nu sunt statuate în Directiva 2014/40/UE.</b></p>

<p>campanii sau programe, direct sau indirect legate de controlul tutunului sau de sănătatea publică și care cuprind, dar nu se limitează la programe de acces și educație a tinerilor, campanii de educație a publicului și altele asemenea</p>	<p>industria tutunului se aprobă de Guvern.”</p>	<p>legate de controlul tutunului sau de sănătatea publică și care cuprind, dar nu se limitează la programe de acces și educație a tinerilor, campanii de educație a publicului și altele asemenea; (3) Mecanismul de supraveghere a respectării interdicțiilor privind parteneriatele cu industria tutunului se aprobă de Guvern.</p>		
<p>Articolul 29. Interzicerea contribuțiilor voluntare din partea industriei tutunului</p> <p>(1) Se interzice oferirea de către reprezentanții industriei tutunului și acceptarea de către autoritățile publice centrale și locale, alte structuri cu sau fără statut de persoană juridică care îndeplinesc funcții publice în ramura legislativă, executivă sau judecătorească a contribuțiilor <b>voluntare, financiare sau</b> de altă natură, cu excepția cazurilor în care aceste contribuții rezultă din prevederile legale.</p> <p>(2) Se interzice oferirea de către reprezentanții industriei tutunului a contribuțiilor financiare sau de altă natură, inclusiv a cadourilor, pentru funcționarii</p>	<p><b>25. Articolul 29:</b> la alineatul (1), textul „contribuțiilor voluntare, financiare” se substituie cu textul „contribuțiilor voluntare financiare, materiale”;  la alineatul (2), cuvintele „contribuțiilor financiare” se substituie cu textul „contribuțiilor voluntare financiare, materiale”.</p>	<p>(1) Se interzice oferirea de către reprezentanții industriei tutunului și acceptarea de către autoritățile publice centrale și locale, alte structuri cu sau fără statut de persoană juridică care îndeplinesc funcții publice în ramura legislativă, executivă sau judecătorească a contribuțiilor voluntare financiare, materiale sau de altă natură, cu excepția cazurilor în care aceste contribuții rezultă din prevederile legale.</p> <p>(2) Se interzice oferirea de către reprezentanții industriei tutunului a contribuțiilor voluntare financiare, materiale sau de altă natură, inclusiv a cadourilor, pentru funcționarii publici și persoanele cu funcție de demnitate publică, precum și pentru membrii familiilor acestora, și solicitarea sau acceptarea de către funcționarii publici și persoanele cu funcție de demnitate publică, precum și de către membrii familiilor</p>	<p>–</p>	<p><b>Completările nu sunt statuate în Directiva 2014/40/UE.</b></p>

<p>publici și persoanele cu funcție de demnitate publică, precum și pentru membrii familiilor acestora, și solicitarea sau acceptarea de către funcționarii publici și persoanele cu funcție de demnitate publică, precum și de către membrii familiilor acestora, a unor astfel de contribuții.</p>		<p>acestora, a unor astfel de contribuții.</p>		
<p>(1) Nu pot participa la elaborarea și implementarea politicilor publice de control al tutunului persoanele care sînt sau au fost antrenate în gestiunea și/sau promovarea întreprinderilor din industria tutunului în ultimele 24 de luni. (2) Orice persoană implicată în elaborarea și implementarea politicilor publice de control al tutunului este obligată să declare orice interes personal, existent sau apărut, precum și informația privind participarea la gestiunea și/sau promovarea întreprinderilor din industria tutunului în ultimele 24 de luni.</p>	<p>26. <b>Articolul 30</b> se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins: „(3) Modul de prevenire și soluționare a conflictelor de interese în procesul de elaborare și implementare a politicilor publice de control al tutunului se aprobă de Guvern.”</p>	<p>(1) Nu pot participa la elaborarea și implementarea politicilor publice de control al tutunului persoanele care sînt sau au fost antrenate în gestiunea și/sau promovarea întreprinderilor din industria tutunului în ultimele 24 de luni. (2) Orice persoană implicată în elaborarea și implementarea politicilor publice de control al tutunului este obligată să declare orice interes personal, existent sau apărut, precum și informația privind participarea la gestiunea și/sau promovarea întreprinderilor din industria tutunului în ultimele 24 de luni. (3) Modul de prevenire și soluționare a conflictelor de interese în procesul de elaborare și implementare a politicilor publice de control al tutunului se aprobă de Guvern.</p>	<p>–</p>	<p><b>Completările nu sunt statuate în Directiva 2014/40/UE. Această normă încalcă grav Convenția Europeană a Drepturilor omului și anume articolul Articolul 9 privind libertatea de gândire, Articolul 10 privind libertatea de exprimare și Articolul 11 privind libertatea de întrunire și asociere. Fiecare persoană mai întâi de toate este cetățean și are drepturi de a prezenta o părere diferită care este argumentată pe dovezi și fapte.</b></p>
<p>Ministerul Sănătății elaborează și asigură distribuția informației despre:</p>	<p>27. La <b>articolul 31</b>, cuvintele „Ministerul Sănătății” se substituie cu</p>	<p>Agenția Națională pentru Sănătate Publică elaborează și asigură distribuția informației despre:</p>	<p>–</p>	<p><b>Completările nu sunt statuate în Directiva 2014/40/UE.</b></p>

<p>a) riscurile cultivării și prelucrării tutunului;  b) riscurile consumului de produse din tutun și de produse conexe și ale expunerii la fumul de tutun și la aerosolul de produs din tutun sau de produs conex pentru sănătate;  c) toxicitatea și potențialul de dependență ale produselor din tutun și ale produselor conexe;  d) necesitatea protejării politicilor publice privind controlul tutunului de interesele comerciale și alte interese ale industriei tutunului și de strategiile și tacticile utilizate, deschis sau voalat, de către industria tutunului pentru a submina și împiedica elaborarea și implementarea politicilor publice de control al tutunului, inclusiv prin contribuții filantropice în favoarea organizațiilor publice și private.</p>	<p>cuvintele „Agenția Națională pentru Sănătate Publică”.</p>	<p>a) riscurile cultivării și prelucrării tutunului;  b) riscurile consumului de produse din tutun și de produse conexe și ale expunerii la fumul de tutun și la aerosolul de produs din tutun sau de produs conex pentru sănătate;  c) toxicitatea și potențialul de dependență ale produselor din tutun și ale produselor conexe;  d) necesitatea protejării politicilor publice privind controlul tutunului de interesele comerciale și alte interese ale industriei tutunului și de strategiile și tacticile utilizate, deschis sau voalat, de către industria tutunului pentru a submina și împiedica elaborarea și implementarea politicilor publice de control al tutunului, inclusiv prin contribuții filantropice în favoarea organizațiilor publice și private.</p>		
<p>(3) Importul și comercializarea angro a produselor din tutun se efectuează numai după aplicarea de către producătorul lor a timbrului de acciz direct pe pachet. În cazul în care produsul din tutun este produs cu folie de</p>	<p>28. La <b>articolul 32</b> alineatul (3), după cuvintele „produselor din tutun” se introduce textul „și produselor conexe în conformitate cu Codul fiscal 1163/1997”.</p>	<p>(3) Importul și comercializarea angro a produselor din tutun și produselor conexe în conformitate cu Codul fiscal 1163/1997 se efectuează numai după aplicarea de către producătorul lor a timbrului de acciz direct pe pachet. În cazul în care produsul din tutun este produs cu folie de protecție,</p>	<p>—</p>	<p><b>Completările nu sunt statuate în Directiva 2014/40/UE.</b></p>

<p>protecție, timbrul de acciz se aplică sub folie. Timbrul de acciz se lipește astfel încât să se deterioreze la deschiderea pachetului.</p>		<p>timbrul de acciz se aplică sub folie. Timbrul de acciz se lipește astfel încât să se deterioreze la deschiderea pachetului.</p>		
<p><b>Articolul 34.</b> Supravegherea consumului de produse din tutun și a expunerii la fumul de tutun și la aerosolul de produs din tutun sau de produs conex</p> <p>(1) Ministerul Sănătății este responsabil de:</p> <p>a) monitorizarea consumului produselor din tutun și expunerii la fumul de tutun și la aerosolul de produs din tutun sau de produs conex, prin elaborarea și punerea în aplicare a metodelor de colectare și analiză a datelor relevante;</p> <p>...</p> <p>c) monitorizarea producerii, importului și comercializării tutunului și produselor din tutun și a activităților legate de acestea;</p> <p>d) promovarea unui stil de viață fără tutun prin elaborarea și implementarea politicilor de încurajare și stimulare a renunțării la consumul produselor din tutun.</p>	<p>29. La <b>articolul 34:</b> în denumire, după cuvintele „consumului de produse din tutun” se introduce textul „, de produse conexe”;</p> <p>alineatul (1): la litera a), cuvintele „consumului produselor din tutun” se substituie cu cuvintele „consumului produselor din tutun și produselor conexe”;</p> <p>litera c) va avea următorul cuprins: „c) monitorizarea producerii, importului și comercializării tutunului, a comercializării produselor din tutun și produselor conexe și a activităților legate de acestea, inclusiv prin solicitarea datelor generate de alte autorități ale administrației publice centrale și locale, conform atribuțiilor”;</p> <p>se completează cu litera e) cu următorul cuprins: „e) constatarea condițiilor de modificare substanțială a</p>	<p>Articolul 34. Supravegherea consumului de produse din tutun, de produse conexe și a expunerii la fumul de tutun și la aerosolul de produs din tutun sau de produs conex</p> <p>(1) Ministerul Sănătății este responsabil de:</p> <p>a) monitorizarea consumului produselor din tutun și produselor conexe și expunerii la fumul de tutun și la aerosolul de produs din tutun sau de produs conex, prin elaborarea și punerea în aplicare a metodelor de colectare și analiză a datelor relevante;</p> <p>...</p> <p>c) monitorizarea producerii, importului și comercializării tutunului, a comercializării produselor din tutun și produselor conexe și a activităților legate de acestea, inclusiv prin solicitarea datelor generate de alte autorități ale administrației publice centrale și locale, conform atribuțiilor;</p> <p>d) promovarea unui stil de viață fără tutun prin elaborarea și implementarea politicilor de încurajare și stimulare a renunțării la consumul produselor din tutun;</p>	<p>-</p>	<p><b>Completările nu sunt statuate în Directiva 2014/40/UE.</b></p>



	<p>circumstanțelor, cu înaintarea propunerilor Guvernului pentru adoptarea unor măsuri de intervenție de reducere a prevalenței consumului produselor din tutun și produselor conexe la anumite categorii de consumatori.”</p>	<p>e) constatarea condițiilor de modificare substanțială a circumstanțelor, cu înaintarea propunerilor Guvernului pentru adoptarea unor măsuri de intervenție de reducere a prevalenței consumului produselor din tutun și produselor conexe la anumite categorii de consumatori.</p>		
<p>(3) Nerespectarea legislației privind protecția contra expunerii la fumul de tutun și la aerosolul de produs din tutun sau de produs conex în spațiile publice închise, semiînchise, la locurile de muncă și în transportul public de către agenții economici a căror activitate este autorizată sau licențiată, constatată repetat de către instituțiile Agenției Naționale pentru Sănătate Publică, duce la retragerea autorizației. Autoritatea competentă retrage autorizația sau licența în baza demersului motivat al medicului-șef sanitar de stat din unitatea administrativ-teritorială respectivă.</p>	<p>30. La <b>articolul 37</b>, alineatul (3) va avea următorul cuprins: „(3) Nerespectarea legislației privind protecția contra expunerii la fumul de tutun și la aerosolul de produs din tutun sau de produs conex în spațiile publice , la locurile de muncă și în mijloacele de transport public, indicate la art. 26 alin. (1), și privind comercializarea, publicitatea, promovarea și sponsorizarea produselor din tutun, a produselor conexe, a dispozitivelor și a accesoriilor de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora, inclusiv prin publicitate online de către persoana juridică, constatată repetat sau a treia oară și mai mult în cursul aceluiași an calendaristic de către organele de specialitate cu drept de constatare și examinare a</p>	<p>(3) Nerespectarea legislației privind protecția contra expunerii la fumul de tutun și la aerosolul de produs din tutun sau de produs conex în spațiile publice, la locurile de muncă și în mijloacele de transport, indicate în art. 26 alin. (1), și privind comercializarea, publicitatea, promovarea și sponsorizarea produselor din tutun, a produselor conexe, a dispozitivelor și a accesoriilor de utilizare, reîncărcare sau încălzire a acestora, inclusiv prin publicitate online de către persoana juridică, constatată repetat sau a treia oară și mai mult în cursul aceluiași an calendaristic de către organele de specialitate cu drept de constatare și examinare a contravențiilor, duce la înăsprirea sancțiunilor, în conformitate cu prevederile Codului contravențional al Republicii Moldova nr. 218/2008.”.</p>		<p><b>Completările nu sunt statuate în Directiva 2014/40/UE.</b></p>

	contravențiilor, duce la înăsprirea sancțiunilor, în conformitate cu prevederile Codului contravențional al Republicii Moldova nr. 218/2008.”.			
--	--	--	--	--